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VORWORT

Voraussetzungen und Hintergrunde
Die Bundeszentrale far gesundheittlche Aufklarung (BZUR wurde

durch das Schwanderen- und Famillenhilfegesetz vom 27.7.1992

beauftragt, Konzepte zur Sexualaufklarung zu entwickein und se-

xualpadagogische Medien zu erarbeiten und zu verbretten. For

dieseAu@abewurde in derBZOA die Abtellung Sexualaulklarung
Verhotung und Famillenplanung neu eingerichtet

Das Thema Sexualaulklarung ist keineswegs neu, wurde jedoch
In letzter Zeit vomehmlich mit AIDS-praventlven MaBnahmen In

Verbindund gebracht Dennoch beleuchten die in der AIDS-Pia-

vention gewonnenen Erkenntnisse den komplexen Bereich Se-

xualaundarung nur ausschnitthaft und sehr zielgerichtet auf die

Vermeldung elner HIV-Inlektion. Das Gesetz deliniert Se-

xualaufklarung nun als einen eigenstandigen Themen- und

Handlungsberelch. Ein Schwerpunkt Ilegt daber auf der Auf-

klarung uberVerhutungsmittel und -methoden auch im Hinblick

auf die Vermeidung ungewollter Schwangerschaften.

For eine wissenschaftlich abgesicherte und bedarfsgerechte
Konzept- und Medlenentwicklung werden von der Bundeszen-

trale for gesundheitliche Aulklarung beglettende wissenschaftll-

che Untersuchungen und Modellprojekte und Expertisen gefbr-
det

Vor diesem Hintergrund hat die Bundeszentrale for gesundheit-
the Au#Jarung eine reprasentative Wiederholungsbefiagung in

Aultrag gegeben, die dle Veranderungen des Sexual- und Ver-

hutungsverhaltens von Jugenditchen und die familiare Kommu-

nikation Ober Sexualitat aus der Sicht der Jugendlichen und threr

Eltem Ober ein Jahrzehnt hinweg (1980/1994) untersucht

Die erste Untersuchune wurde 1980 von der Familienplanungs-
stelie der Frauenklinlk der Universitat Munchen unter der wis-

senscha lichen Leitung von Prof. Dr. Schmid-Tannwald und

Andrejs Urdze in Zusammenarbelt mit dem Emnid-Institut, Biele-

feld, durchgefahrt (damatiger Aultraggeber: BMFFG).

Mit der wissenschaftllchen Leitung und Durchflhrung der aktu-

ellen Sudie wurden Prof Dr. Schmid-Tannwald und Prof. Dr.

N. Kluge in Zusammenarbelt mit dem Emnid-Institul Bielefeld,
beauftragt

Mit dem nachfolgenden Bericht legt das Bielefelder Emnid-Insti-

tut GmbH & Co., Abteilung Empirsche Sozialforschung, eine er-

weiterte Analyse derwesentlichen Ergebnisseder Reprasen-
tativbefragung vor. Die Gesamtergebnisse der wissenschaft-

lichen Untersuchung werden volaussichtlich Mitte 1996 vorliegen
und dann verofidntlicht werden.

BZQA KOIn, Januar 1996
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METHODISCHE KONZEPTION

Bei der Studle, deren Ergebnisse hler zusammenfassend dar-

Qestellt wer(len, handelt es slch um elne Replikationsstudle zu

einer ersten - Im jahre 1980 durchqeflhrten - Untersuchung.

Damals wle heute wurden Madchen und Jungen im Alter von 14

bis 17 Jahren befragt, sowle deren Eltem. Bei Madchen sollte dies

moellchst die Muller. bel Jungen derVater sein. Auchlugendkhe,
die nicht mehr bel Ihren Eltem leben, wurden in die Stichprobe
einbezogen, um eln moglichst reprasentatives Abblld der Ge-

samthelt derjugendllchen zu erretchen (Ausnahme. Jugendliche
In Helmen)

Als Methode zurAuswahl der ZIelpersonen wurde das Quota-Ver-
fahren gewahlt. Die statls[Ischen Grundlaeen far die vorgege-
bene Quotlerung nach Alter, Geschlecht und Bildung der Ju-
gendilchen entstammen Veroflentllchungen des Statistischen

Bundesamtes.

Die reprasentative reglonale Streuung wurde Ober den Interview-

erelnsatz gesteuerL

Als Erhebunesinstrument kam eln kombinlerter mondlich-schrIA-
licher Fragebogen zur Anwendung um sowohl juQendlkhen als
auch Eltem die Moglichkelt zu geben, die Intlmeren Fragen In

einem getrennten Tell selbst zu beantworten.

Bei der hler vorliegenden '94er Studie wurde auch Ostdeutsch-
land In die Untersuchung elnbezogen.Trendverglelchezu den Er-

gebnissen von 1980 bezlehen slch daher zwangslaung nur auf
West-Daten.

Die Ergebnisse der Studle basieren aufingesamt knapp 6000 In-

telviews. Dlese vertellen slch auf fblgende Gruppen:

n -1000 Madchen West

n = 500 Madchen Ost

n = 750 jungen West

n - 750 Jungen Ost

3000 Jugendllche

+ 3000 zugehorige Eltem-Inte,views

Die Erhebung vedlef In zwel Phasen. In der Zeit vom 15.3. bis 22.7

1994 wurden die Madchen-Interviews sowie die Halfte der jun-
gen-Intelviews -Inkluslve der Eltembefiagungen-durchgemhrl
In einer zwelten Welle wurde der Anteil derJungen auf die oben

auseewlesene Gesamtzahl auttiestockt diese zweite Phase fand

I n der Zelt vom 16,9. bls Z11.1994 statt

1
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ERGEBNISSE AUF EINEN BUCK

Aufklarung
Diewlch·[Igste Einzelperson fardle Aufklarung ist nachwle vordle

Mutter.

Elne groBe Bedeutung haben daneben die Schule bzw. die Leh-

rer. Fur die Aufklarung def Jungen spielt diese Institution eine

ebenso groBe Rolle wie der Vater, bei den Madchen kommt sie

mit deutlichem Abstand vor dem Vater an zweiter Stelle.

Glelchaltrige Bezugspersonen haben im Vergleich zu 1980 heute

elnen graBeren Stellenwert

13% derMadchen und 21% der]ungen haben almleII niemanden,
mit dem sle Ober sexuelle Fragen sprechen konnen. Vor allem

den Jungeren unter ihnen - und wiederum verstarkt den mann-

Ilchen Jugendlichen - Bhit die Vertrauensperson.
Auch die Freunde gleichen Geschlechts sind ak[uelle Vertrau-

enspersonen, wenn es um sexuelle Fragen geht, ahnlich be-

deutsam wie die Mutter.

Madchen pralerieren Ranz wesentlich den Arzt/die Arztin als An-

laulstelie flrweitergehenden Informallonsbedart. Ihn nenntjede
vierte, genauso viele Obilgens wle Experten/-tinnen in Bee-

lungsstellen
Das Gesprach mit einem Arzt/einer Arztin Qehor[ in West-

deutschland far mehr Madchen (1296) zurAulklarung als im Osten

(7%). Auffallig vor allem: in Westdeutschland setz[ die Beratungs-
funktion des Arztes eher ein

Es besteht naturgemaB ein enger Zusammenhang zwischen ei-

nem offenen Umgang mit dem Thema Sexualnat Im Elternhaus

generell und der Bedeutung der Eltern Elr die Aundarung der Ju-
gendlichen.
je hoher die Schlcht bzw. Bildung der Eltern, desto grOBer die

Autgeschlossenhelt. Ganz besonders gilt dies for die Rolle des

Vaters.

Die Eltem sind die wichtigsten intbrmanten Im Aul<larungsprozeB
- aber leicht fallt Ihnen dlese Rolle nictIt

Bel den 13chtern wird die Aufklarung in starkerem MaBe selbst

angegangen, wahrend sie bel den Sohnen deutlich haufiQer
AuBenstehenden Oberlassen wird

Vor allem bei den Jungen liegt die Aufklarungsquote seitens des

Eltemhauses im Osten bei vielen Themen um ebwa 7-8 Prozent-

punkte unter den West-Werten.

Schwangerschaft(sabbruch), Verhutung und vorehelicher Ge-

schlechtsverkelir werden bei Madchen deutlich haunger thema-

tislert als bel Jungen.

Als hemmend/mindemd far eine umfassende Aufklarung sind

nlednge Blldung bzw. Schlcht der Eltern und elne enge Konfes-

slonsgebundenhen zu benennen.

87% der Madchen und 85% der jungen sprechen slch for Se-

xualerziehung als Unterrichtsfach aus.

Jede<r) zwelte ostdeutsche jugendliche Ist nicht an der Schule in

dlesem Fach unterrichtet worden, hinge£ken 83% resp. 82% der

Westdeutschen!
Diese Qravierenden Unterschlede liegen nicht in groBeren
Widerstanden settens der Ostdeutschen Regen die Einfohrung
elnes solchen Faches begrondet

Bel den meisten der angesprochenen 1hemen wunihen sich

diejugendlichen eher elne Aufklarung durch die Schule alsdurch

die Eltem, ]ungen noch mehr als Madchen.

Printmedien haben in der Sexualauklarung derjugendlichen ei-

nen hohen Stellenwert. Allen voran sind hler die Jusendzeit-
schriften zu nennen.

Sofem Eltem weitere Infbrmationen Ober sexuelielhemen won-

schen - und dies ist ber elwa ledem zweiten Eltemtell der Fall -,

liegl die Praferenz von Mottem und Vatem gletchermaBen bel

den (kostenlosen) Aufklarungsbroschuren.

VIervon flnfMadchen und Jungen haltenstch nach eigenem Be-

kunden in sexuellen Fragen fOr aufleklart

Wahrend bel den Jungen das Wissensdelizit bezogllch des Emp-
Aingniszeitpunktes offen zutage tritt, da Regel und EisprunQ bel

11 ·ten gar nicht thematisiert werden, liegt bei den Madchen ein

verdecktes Detizit vor. Die Qualitat entspricht hier offensichtlich
nicht der Quanmat der Inforniation

Mehr Eltern als Jugendllche meinen, die einzelnen Themen im

Eltemhaus berelts behandelt zu haben. Dies gilt generell for die

Thematisierung von Sexualitat im Eltemhaus.

Bedenklicher noch stimmt die Diskrepanz in den Aussagen, ob

Im Elternhaus elne Beratung ober A/10211chkelten der Emplang-
nisverhutung stattgefunden hal.

Sexuelle Erfahrungen
Knapp jedes dritte Madchen und leder dritte ]unge Im Alter zwi-

schen 14 und 17 Jahren haben bereits Geschlechtsverkehr-Er[ah-

rungen
Wahrend die ostdeutschen Jugendlichen fillher eine feste Bezie-

hung eingel·ten, sind die westdeutschen den ostdeutschen In al-

len Altersgruppen um mehr oderwenlger Prozentpunkte voraus,

was die Vielfalt der sexuellen Kontakte und auch den Ge-

schlechtsverkehr betrim

Generell setzt der Geschlechtsverkehr heute froher eln und er-

folet spontaner als vor einem Jahtzehnt
Madchen wiejungen lassen sich in Ostdeutschland mehr Zeit bis

zu Ihrem ersten Geschlechtsverkehr.

Teilweise recht unterschiedlich haben Jungen und Madchen

Ihren ersten Geschlechtsverkehr eriebt Fur 16% der Madchen war

er ganz im Gegenteil „etwas Unangenehmef, was die Jungen
nur zu 3% angeben.

6% der Madchen und 7% derjungen Reben an, auch schon eln-

mal enQen kOrperlichen Kontakt mit einem glelchgeschlecht-
then Partner gehabtzu haben.
Von den Madchen vemelnt mehr als die Halfte, oberhauptschon
einmal masturblert zu haben, bel den Jungen betraut dieser An-

tell dagegen nur ein Funitel.

Das Sexualverhalten der Madchen Ist Eltem eher bekannt als das

der]ungen, Millter wlssen mehr als Vater.
Die Reaktion der Ettem, die Bescheid wissen, ist ubelwlefiend als

positiv einzustuirn.
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Im Verglelch zu 1980 wissen die Eltem heutzutage besser Be- dem wird also von Elternseite jewells die geschlech[sspezifische
scheld und sle reagleren anders: Sie versuchen viel seltener, die Verhotungsmethode (lungen das Kondom/Madchen die Pille)

Jugendlichen vom Geschlechtsverkehr abzuhalten empfohlen.

Geschlechtsverkehr von Jugendlichen unter 18 Jahren wurde Das Verhutunesverhalten hat stch zwischen 1980 und 1994 be-

1980 noch von ledem zweiten befraeten Eltemtell abgelehnt, trachtlich Qewandelt
heute hat sich dleser Anteil um die Haltte reduzlert! Das Kondom hat heute konkumenzlos den Stellenwert eines Ein-

stlegsverhutungsmittels. 56% der jungen und 66% der Madchen

Die grundsatzliche Akzeptanz des Sexualverkehrs von Jugendli- In Westdeutschland benutzen belm ersten Mal eln Kondom zur

chen ist In Ostdeutschland weiter verbreltet als Im Westen der Verhotung.
Bundesrepubtlk

Die Eltern der damaligen Studle hatten bel Ihrem .ersten Mar

Den Eltern In Ostdeutschland ist die feste Partnelverblndung we- noch zu zwei Dritteln gar nlcht oder mit relatlv unsicheren Me-

sentitch wichtlger als den West-Eltem. thoden verhutet (Koltus Interruptus, Zellwahl). Bel den heutlgen
Eltem betrugen dlese Antelle zusammen etwas mehr als die

Halfte und be< der Jugendeeneration heute nur noch 20/23%
Verhutung

(M37.IQ). Elne enorme Verbesserung
Fille und Kondom sind die elndeutigen Spitzenrelter bel der of-

fenen Frage, welche Verhutungsmethoden thnen bekannt selen: EmeullchsterWert Die Zahl derjugendllchen, die belm ersten Ge-

97% derMadchen und 92% derjungen nennen die Plile: das Kon- schlechtsverkehr keinerlei Verhutungsmittel angewendet haben,
dom nennen 94% der Madchen und 96% der]ungen. hat sich halblerL Bel ihrem ersten Geschlechtsverkehr benutzten

15% derJungen keinerleiverhutungsmittel. bel den Madchen wa-

Im Vergletch zu 1981 hat sich der Anteil derjugendlichen, die im ren es 9%. Im Verglelch schnelden bei den Jungen die west-

Eltemhaus elne Beratung Ober Empiangnisverhotung erlahren, Im deutschen eindeutie schlechter ab.

Durchschnitt nahezu verdoppelt Beim letzten Mal sind es bei belden Geschlechtem nur noch 3%

die gar nicht verhmen.

36% der Madchen Im Alter von 14 bis 17 Jahren waren sciton ein-

mal belm Alzt, um stch Verhotungsmlttel verschrelben oderslch In Ostdeutschland splelt die Pille von Anfang an elne grOBere
diesbezogilch beraten zu lassen. Von den 17]ahrlgen sind es so- Rolle als Im Westen.

gar knapp zwel Drmel.
Den AnstoB zum Aufsuchen des Arztes gibt in der Regel die Mut- Das Verhutungsverhalten der ostdeutschen Eltern war deutllch

te[ schlechter als das der westdeutschen. Dies schlaet sid, bel den

Kindem nicht nieder, Im Gegentell. Der Wandel Ist In Ost-

Das Thema ,Verhotung wird durchgangle auch in der Partner- deutschiand demnach grOBer als in Westdeutschland.

schaft auNegriffen.
Die Madchen achten generell mehraufdleVerhotung alsjungen:

Wahrend die Madchen als sicherste Verhatundsmethode mlt73% Immerhin 79% der Madchen geben an„Immer genau' daraufzu

eindeutig die Pille favorisieren (Kondom 21%), sind sicii die jun- achten, nicht schwan er zu werden. Bei den Jungen sind dies

gen nlcht so ganz ernig: 48% nennen die Pille und 47% das Kon- noch 69% also auch noch ein emeullch hoher Well Gegenuber
dom. 1981 haben sich die Werte klar verbessert

Recht unterschiedllch lallt die von den Eltern empfohlene Ver- Als Grunde fOr die Nicht-Verhatung kOnnen vor allem Sorglosig-
hmungsmethode In bezug aufTochter oder Sohn aus. Den Kin- keit und Gedankenlosigkelt genannt werden.
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1. AUFKLARUNG

1.1 BEDEUTUNG EINZELNER PERSONEN

TABELLE 1

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Aufidarungswissen ist zunachst personenabhangig muB uber

Personen vermlttelt werden. Wer war bislang die wichtlgste Win-

zel-)Person der Sexualauklarun Wer ist heuteVertrauensperson
flrintlme Fragen? Und wer schlleBitch wlrd von denjugendllchen
als Mittlervon Informationen gewonscht.

Die wichtigste Einzelperson fur die Autklarung ist nach wie

vor die Mutter Bel den Madchen kommt ihr als gleichge
schlechtlichem Eltemtell elne Oberragende Rolle zu, weit vor al-

len anderen Personen (69%). Aber auch bei den Jungen Ist es die

Mutter und nlcht der Vater die In erster Unie die Sexualautklarung
von Eltemseite Obernimmt (43%).
Eine groBe Bedeutung haben daneben die Schule bzw. die

Lehrer. For die Aundarung der jungen spielt diese Institution

eine ebenso groBe Rolle wie der Vater, bei den Madchen

kommt sie mit deuttichem Abstandvor dem Vater an zweiter

Stelle.

Auch die Gruppe der Gletchaltrlgen - vor allem die Orientiefung
an gleichoeschlechtlichen Gleicharvigen - nimmt elnen wlchti-

gen Platz ein, insbesondere in Form der,besten Freundin*/ des

.besten Freundes.

Gleichalmge Bezugspersonen haben im Vergleich zu 1980

heute emen grOBeren Ste#enwert Nimmt man alle Antworten,
die sich auf GletchaltriQe beziehen, zusammen, so Ist bei

Madchen und JunQen gletchermaBen ein Zuwachs von 20% zu

ver-zeichnen. Bel den Madchen spielt der Aizt mit 11% durchaus

auch elne gewisse Rolle bel derAufklarung. Selne Bedeutung hat

slch Im Laute der letzten jahre verstarkt 1980 waren es nur 6% der

(West-)Madchen, die Ihn als eine der wichtlgsten Personen be-

nannten, heute hat sich die Zahl verdoppelt (12% West).

Wichtigste Person fur die Aufkltirung

Mutter 43 ///Imil|//1 69

Vater 4 -'-' ,18
Lehrer 34 31

feste(r) Freund(in)   111  18
beste(r) Freund(in) 49  -_1

 

38

andere Madchen '6 :19   MAdchen

andere Jungen  41'   76   Jungen
Geschwister 1 .M.  13

Arzt I ; 3 151

sonstige 10 P  1  1
niemand

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96

EMNID 1994
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TABELLE 2

TABELLE 3

Wichtigste Person fur die Aufkltirung
-Trendvergleich (West) Madchen-

Mutter 69 R52'*r 69

Vater '19,/  // 19
'

Lehrer
. 3% - 31

feste(r) Freund(in) 13//,///37 i

beste(r) Freund(in) 29   39

andere MAdchen 1d '18   1994

andere jungen   4 8  031980
Geschwister 14 193

Arzt ;6 162

sonstige   4 1 1

niemand 6 4;
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96

EMNID 1995

Wichtigste Person fur die Aufklilrung
-Trendvergleich (West) Jungen-

Mutter 41 AA. 42

Vater 3,2-1 ''.- 32

Lehrer 39, 44
feste(r) Freund(in)  19'
beste(r) Freund(in) 26 32

andere Madchen   < 3 6< <   1994

andere Jungen  21 + 25' 1 1980
Geschwister 10 14

Arzt ;6 4;

sonstige   E7 10
niemand • 10 7

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96

EMNID 1995



Die Position der Schule hat slch im Trendvergleich lelcht at)ge-
sci·twacht ansonsten haben sich keine nennenswerten Ver-

schiebungen ergeben.

Nur 4% der Madchen und 7% der Jungen geben heute an, von

keiner bestimmten Person aufjel<!art worden zu sein.

Aurgeklartworden sind also die allermeisten Jugendlichen heute.

Abek 13% der Madchen und 21% der jungen haben aktuell

niemanden, mit dem sle ubersexuelle Fragen sprechen kon-

nen. Vor allem den jangeren unter ihnen - und wiederum

verstarkt den mannlichen jugendlichen - fehlt die Venrau-

ensperson. Unter den 14jahrigen Jungen ·Mm das nahezu auf

jeden dritten zu (30%).

TABELLE 4

Auch die Freunde gletchen Geschlechts sind aktuelle Ver-

trauenspersonen, wenn es um sexuelle Fragen geht51% bel

den Madchen. 38% bei den JunQen). Sie nehmen damit eine

deutlich wichtigere Posmon ein als derVater (Ma 14%,19 30%) und

sind ahntich bedeutsam wie die /Wutter(Ma 61%, jo 42%).

Am liebsten' warden die Madchen, sowelt bel Ihnen noch Un-

sicherheitund Informationsbedarrbestehen, von der Mutter Gber

sexuelle Themen beraten. Die Prozentzah! Ilegt aber mit 42%

deullich unter dem zentralen Stellenwert den sle latsachlich ein-

nlmn·It.

Die 16- und 17jahrgen stehen vergleichsweise besserda, weil der

(dle) feste Freund/Partner (Freundin/Partnerin) zunehmend diese

Rolle ubemimmt For 50% der 17jahneen Madchen und 45% der

171ahrigen Jungen ist der Partner/die Partnerin die Vertrauens-

person fUr sexuelle Fragen. Im Vergleich zu 1980 haben heute
mehr jugendliche eine Ver[rauensperson Rlr Intlme Fragen.
Wahrend ledoch das Denzit der 14- und 15jahrigen (westdeut-
schen) jungen Im Vergletch zu den glelchaltrigen Madchen kon
stant bestehenblelbt, sind altere jungen heute in einer besseren

Situation. Der Unterschied zwischen 17jahrigen Madchen und

Jungen ist 1994 fast aufgehoben - elne Vertiauensperson haben

91% bzw. 88% - 1980 lagen die Werte dagegen bet 84% (MS resp.

68% Qg).

Madchen praerieren ganz wesentlich den Arzt/die Arztin als

Anlautstelle fir weitergehenden informationsbedalf. lhn

nenntledevierte, genausoviele Obrigens wle Expetter/-tinnen
m Betatungsstellen. Fachkompetenz Ist also gefragt.

Die Antworten der Jun gen ergeben ein diffbrenzierteres Bild. Die

Mutter nlmmt zwar auch bel Ihnen die erste Stelle ein, aber Ins-

gesamt sind thre Plaferenzen weniger eindeutid sle vertellen slch

Ober alle mOQlichen Bezugsgruppen.

Vorhandensein einer Vertrauensperson
-nach Alter -

in %

li 100

1:
91 91

86
f' 80

100· 88 80
2 82

/

/ 74
'' 70

80' 60
  Jungen

60' 40 E] MAdchen

40 '' 20

20 ·' 0
l- 1 1 l

0
l 1 l

14jAhrige 15jAhrige 16jAhrige 17jAhrige

EMNID 1995
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OST-WEST-VERCLEICH

Was die wlchtleste Person der Aulklarung betrim, ist der augen-
lailleste Unterschied Im Ost-West-Vergielch die unterschiedlich

hohe Summe der Nennungen. Sowohl die Madchen wie abge-
schwacht auch die jungen benennen im Westen mehr verschle-

dene Quellen far ihr Aufkiarungswissen.

Eln direkler Vergletch der Prozente ist daher schwierie. Zwei wei-

tere generelle Aussagen lassen sich ledoch treflen:

Erstens: In Westdeutschland splelen die Glelchaltrlgen eine

grOBere Rolle, zumindest als zusatzllche Personen, von denen die

Jugendllchen ihrAulklarungswissen bezlehen. .Die,beste Freun-

ARZTALS EINE DERWICHTIGSTEN PERSONEN

DERAUFKlARUNG... ...nach Alter

TABELLE 5

TABELLE 6

10

West

13%

18%

din=/.der .beste' Freund' und .andere Jungen bzw. .andere
Madchen' zusammengenommen werden von ostdeutschen

Madchen insgesamt zu 54% angefohn, von westdeutschen zu

65% Bel den jungen lauten dle entsprechenden Prozentwerte

45% zu 63%.

Zweitens·. Das Gesprach mit einem Arzt/einer Arztin gehon In

Westdeutschiandmr mehr Madchen (12%)zur Autklarung als

im Osten (7%).
Aumillig vor allem: in Westdeutschiand setzt die Beratungs-
funktion des Ames eher ein. Wahrend slch 17jahinge Madchen

In West und Ost In dleser Hinslcht nlcht unterschelden, entfallen

bel den 15- und 16]ahrigen Im Westen zwelelnhalbmal so viele

Angaben auf den Alzt wle im Osten.

leilweise, aber nlcht nur durch das Alter indirekt bedinot kommt

es in Westdeutschiand hautiger vor daB Madchen das auf-

klarende Gesprach belm Aizt suchen. auch ohne berelts Ge-

schlechtsverkehr-Erfah,ung zu haben (9% Im Verglelch zu 4% im

Osten).

In Ost und West bejahen Madchen und ]ungen elwa gleicher-
maBen das Vorhandensein einer Vertmuensperson. Der Unter-

sci,ied ilegt In der Bedeutung der Gruppe der Glelchaltrleen, die

im Westen elne grOBere Rolle spielen.

Bei der Frage nach der bevolzugten Person zur WIssensvemnm-

lung ist Insgesamt bel ostdeutschen jugendllchen elne starkere

Eltembindung zu erkennen. Anders als Im Westen prakrleren sle

relativ stark die Mutter als WIssensvermittlerin.

0M

14] 4% 3%

15J 5%

16J 13% 5%

171 17%

Vertrauensperson fur sexuelle Themen
-Madchen im Ost-West-Vergleich -

Mutter "p 61

Vater 13  15    
Lehrer /pl :4 6:

 WEST

Freund (d.17jahrigen) 42 52  OST

andere MAdchen 45 62

Arzt/Arztin '7 8,
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

EMNID 1995
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TABELLE 7

TABELLE 8

11

Vertrauensperson fOr sexuelle Themen
-Jungen im Ost-West-Vergleich -

Mutter 45 41

Vater 3h 00

Lehrer
  WEST

Freundin (d.17jAhrig.) 43 45 El osT

andere Jungen , ) 140
Arzt/Arzti n 3 .2

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96
EMNID 1995

Praferierte Person zur Wissensvermittlung
-MAdchen im Ost-West-Vergleich -

4*1:,
Mutter 49 9 40

Vater 11 10 1

Lehrer 117' 15

Freund (d.17jdhrigen) 18 '' 181  WEST

andere MAdchen  5 19
ElosT

Arzt/Arztin 32  24
E.in Beratungsstellen 3   24

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96
EMNID 1995



Aumillig auch das groBe Interesse derostdeutschen Madchen an tionen erhalten, In Westdeutschland sir·Id es 24% Und Qanz ahn-
ikhllch kompetenter Beratung Wle aus dem Vorangegangenen lich sehendle Zahlenauch bezoglich einer Vermittlung durch Ex-

deutlich wurde, splelt derAnt dort blsher in Fragen derAundarung perlen/-tinnen In Beratungsstellen aus (3096 zu 24%).

nur eine geringe Rolle; diese Gegebenheiten decken slch aber

nicht mit dem (entsprect·lend geringeren) Wunsch nach antllcher 05tdeutsche Jungen setzen verstarkt auf mehr Inlonnation durch

Inforniationsvermittlung, im Gegentell: 32% der ostdeutschen Lehrer Q6% Im Verglelch zu 16% WesO, eln Medium. das in der

Madchen worden am Ilebsten durch elnen Alzt weltere Informa- Praxis In Ostdeutschland wenlger Qegeben Ist als Im Westen.

ElIERNEINFLOSSE

Es besteht naturgemaB ein engerZusammenhang zwischen aus. oder unter welchen Bedingungen entsteht elne vertmuens-
elnem on'enen Umgang mit dem merna Sexualitat im El- volle, offene Atmosphare Im Elternhaus2 Auf dlese Frage wird im
ternhaus genere# und der Bedeutung der Eltem Air die Auf- nachsten Kapitel ausfuhrilch eingegangen.
klarung derjugendlichen. Was hier nun zunachst die wichtigste Person der Au larung be-

trlflt, Ist die Bildung/Schicht als aufAillig trennender Faktor zu be-
Wo Sexualitat in Gesprachen thematlsieit wlrd, da sind die Ettem nennen.

auch in puncto Aundarung wichtlge Bezugspersonen.
Ahnlich wirkt sich eln schlechtes Verhaltniszu den Eltem aus: Wer le hoherdie Schicht bzw. Bildung der Eltern, desto groner die
slch mit (beiden) Eltem nicht sondertich versteht, for den sind die Auflesch/ossenheit. Ganz besondels g#t dies fOr die Rolle

Eltem auch seitener Ansprechpartner bel Aull<larungsthel·nen. des Vale,7 ii n Ai,Ild,lriinQgpioze11 dey·Sol·inc: mil huliercr DIMunq
follt er zunehmend mehr den Platz als Mittler und Ansprechpar[-

Hinter diesen Variablen stehen aber eigentlich noch andere Fak- ner aus.

toren. Was mad It wlederum den offenen Umgang mit Sexualitat

VATER ALS WICHTIGSTE PERSON DER AUFKIARUNG.. MUTTER ALS WICHTIGSTE PERSON DER AUFKLARUNG.

Sexualitatzu Hause thematistert Sexualitat zu Hause thematisiert

ja neln ja neln

Madchen 22% 8% Madchen 75% 54%

jungen 40% 15% Jungen 53% 19%

TApHIE 9 TABELLE 10
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TABELLE 11

Dahlnter steht oinslchtilch eln unterschiedlicher Umgang mit-

einander, denn mit hoherer Bildung bzw. Schicht Ist das Verhalt-

nis zum Vater wesentlich hauffger durch Vertrauen und Offenheit

gekennzeichnet

Auffallig wenig Unterstotzung erhallen Jungen, die durch die El-

tem wenig oder gar nicht kontrolliert werden. Sowohl die Eltern

GUTES VERHAIINIS ZUM VATER

TABELLE 12

Unterschicht untere Mittelschicht

als auch die Lehrersplelen alsAufklarungspersonen nureine un-

terdurchschnittliche Rolle: DerVater wird in dieserTeIigruppe von

20% (32%) genannt die Muttervon 29% (43%) und lehrervon 21%

(36%). (Die Zahlen in Klammem Qeben die Totalwerte wieder)

obere Mittelschicht

...Jungen nach Schicht

Oberschldit

Vater als eine der wichtigsten Personen

der Aufkldirung fur Jungen -nach Schicht-

42%
50%

37%
.-

40%
le'.

28%

30% 1
12%

20%

10% ·

T/L
0%

Unterschicht unt. Mittelschicht ob. Mitteischicht Oberschicht

Emnid 1995

ja 42% 66% 75% 87%

nan 51% 31% 21% 12%
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1.2 BEDEUTUNG DES E[rERNHAUSES

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Die Eltem sind die wichtigsten Informanten im Aulklarungs-
prozeB - aber lelcht Mit thnen diese Rolle nicht. \ahezu

lede(r) vierte gibt zu, dal3 er/sie slch mit der Sexualaufklarung des

eleenen KIndes schwergetan habe. Nicht wenlge melnen, dlese

Au abe mit einem einmaliQen Gesprach erfum zu haben (12%
der Madchen-Eltem und 13% der Jungen-Eltem).

im Vergielch zu 1980 sind immerhin positive Entwicklungen zu er-

kennen. Zwar ist der Antell derjenlgen, die bekennen, Probleme

mit der Au larung ihier Kinderzu haben, erstaunlich konstant Qe-
blleben, aber die Au ,ung wird heute doch auch von den

Ettem mehr ars Prozell verstanden. Darnals waren noch 26%

der jungen-Eltem in Westdeutschland - und damit doppelt so

viele wle heute - der Meinung In einem einmaligen Auf-

Warungsgesplach ihrer Pillcht Genoge getan zu haben,
Madchen-Eltem zu 18%.

AUFK[ARUNG DURCH DIE E[rERN

selbst

von anderen

noch nicht

TABELLE 13

1-leute Obemehmen auch mehr Eltem selbst die Initiative. 1980

wurde noch knapp die Hallte derjungen (45%) und ein Drittel der

Madchen (30%) .hauptsachlich von anderen' aufgeklart. Dieser

,Fremdantell' Ist auf 37% bzw. 22% zurockgegangen.

Welterhin hat jedoch Bestand, daB der Umfang der Aufklarung
die durch das Ellemhaus getelstet wird, le nach Geschlecht der

Jugendlichen erhebllch diflenert. Bel den1Dchtemvvird die Auf-

Warung in starkerem MaBe selbst angegangen - 73% der

Madchen werden von Eltemseite aufgeklart -, wahrend sie bei
den Sohnen deutlich haurger AuBenstehenden uberlassen

wird (nur 53% durch das Eltemhaus, aber 37% von anderen).

Madchen

73%

22%

3%

.nach Geschlecht

Jungen

57%

37%

5%

1
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TABELLE 14

Auch die thematischen Schwerpunkte liegenle nach Geschlecht

unterschiedlich.

Schwangerschaft(sabbruch), Verhiming und vorehelicher

Geschiechtsverkehr werden bei Madchen deutlich haufiger
thematistert als bellungen - zwischen 9% und 16% liegen die

Angaben der mannlichen Jugendlichen unter denen der welbli-

chen.

Sehr auffallig ist auch die unterschiedliche Aufklanung Ober die

Regel und den Eisprung seitens der Eltem: Wahrend 85% der
Madchen aussagen, mit ihren Eltem dainber gesprochen zu ha-

ben, geben dies nur 34% derjungen an.

Die unterschledliche Vorbereitung derjungen und Madchen auf
Ihr Sexualleben wird auch durch elnen anderen Zahlenverglelch
delltlich:

Wahrend 78% der Madchen auf Ihre erste RegelblutunQ vorbe-

reitet waren, wuBten nur 46% der Jungen vor ihrem ersten Sa-

menerguB Bescheld. Dreimal so vieleJungen wle Madchen wur-

den davon .vollig Oberraschr.

Am haungsten wurde bei Jugendlichen belderiel Geschlechts
uber die Geschlechtsorgane (59%/58%), die Empmngnisverha-
tung (57%/69%) und die Geschlechtskrankheiten (57%/59%) ge-
sprochen.

Themen wle .korperliche und sexuelle EntwicklungJugendllcher'.
.Ehe und andere Formen der Partnerschafr, *Zartlichkelt und

Uebe, .Sexualltat und Gewalr,.Pomographie:.Prostitution' und

.Rollen von Mann und Frau In der Famille' wurden an dieser Stelle

aus Gronden der Obersichtlichkeit weggelassen, zudem die Pro-

zentzahlen hler durchweg um oder unter 25% liegen.

Mit den Eltern behandelte Themen
(Auswahl)

Geschlechtsorgane 59 & i58£

sexuelle Praktiken  1  ' //,2     
Regel, Eisprung 34 1 85

Empfangnisverhiltung 57 F 49
Geschlechtskrankheiten 57  9 A

' - 159    MAdchen
Schwangerschaft/Geburt 32- A'n

*ip

Abtreibung 3, =1- 40, I  Jungen
Homosexualitat 26 E--I 2* 1 1

Selbstbefriedigung MO  !171 1 1
F----1M'- 

vorehelicher GV 32 ___  41   
100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in 96

EMNID 1994
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OST-WEST-VERGLEICH

Zunachst slnd nur geringe Unterschlede festzustellen. 57% def
Eltem im Westen und 59% im Osten haben thre Sohne selbst auf-

geklart, die Prozentantelle for dielachter Ilegen bel 73% bzw. 76%

Knapp jedem werten Eltemteil im Westen Ist die Aundarung
schwergefallen 04% bzw. 22%), Im Osten sind es geringkgig we-

niger (jewells 20%).
Etwas grOBer wird die Differenz bel der Frage, ob die Aufklarung
In elnem einmallgen Gesprach statteefunden hat: In West-

deutschland bejahen dies 15% bzw. 13%, in Ostdeutschland nur

jewells 9%.
Dlese Angaben zusammengenommen vermlttetn das Bild, daB
die Sexualauflarung unter west- und ostdeutschen Eltern atln-

TABELLE 15

In der Regel blelben dlese Diflerenzen auch In der Detallbe-

trachtung der elnzelnen Alterslahrgange bestehen. Eln Belsplel
soil dies demonstrleren: die Thematislerung von Empliingnisv.er-
hutung. Das Level bei den Madchen ist schon unter den 14jahrl-
gen deutllch hoher als bel den Jungen, gleiclizeitig im Osten je-
weils nledriger als Im Westen. In allen Teilgruppen steigt der Antell

mit dem Alter. Dennoch bleiben die Verhaltnisse auch bet den

17jahrigen konstant Bel den Madchen ist die Emplangnisverho-
tunQ hauleer Im Gesprach thematisiert worden als bel den Jun-
gen, und das West-level lieet hoher als im Osten.

Ilch Qehandhabt wird, In Ostdeutschland viellelcht soear etwas

mehr Olienhelt besteht

Dem wldersprechen jedoch andere Ergebnisse, beisplelswelse,
Inwiewelt sexuelle Themen In West- und Ostdeutschland durch

die Ellern thematistert werden. Die Angaben osideutscher ju-
gendllcher bleiben elwas niedriger als in Westdeutschland. Vor

allem bet den jungen liegt die Aulklarungsquote seltens des

Eltemhauses im Osten belvielen Themen um etwa 7-8 Pro-

zentpunkte unter den West-Werten. Das ohnehln vorhandene

Deflzlt der Jungen Im Vergletch zu den Madchen Ist also In Ost-

deutschland noch auseepragter vorhanden.

So Idam letztltch elne Locke von 15% zwischen den bestintbr-

mlerten West-Madchen und den schlechtest vorberelte[en

Ost-Jungen. 77% der erstgenannten haben mit Ihren Eltern

Ober Empfangnisverhotung gesprochen, aber nur 62% der

17jahrigen JunQen aus Ostdeutschland.

Insofem muB also das eingangs nach den Aussagen der

Eltern gewonnene Bild komgiert werden

Mit den Eltern behandelte Themen
-Ost-West-Vergleich der Jungen-

Geschlechtsorgane 5¢  . 61

sexuelle Praktiken   14 1--  22   
Regel, Eisprung 32 IST  35  

EmpfAngnisverhOtung 52 / , 159

Geschlechtskrankheiten 59
:

57 i West
Schwangerschaft/Geburt 28 *  

Abtreibung   24 lost32 i

Homosexualitat 20 2t i
Selbstbefriedigung 1 14 211 1

vorehelicher GV 27 84

100 80 60 40 20 0 20 40 60 80 100

in %

EMNID 1995

1 16

--



IM ElIERNHAUS OBER EMPFANGNISVERHOTUNG GESPROCHEN

Jungen

09

West

Madchen

Ost

west

TABELlE 16

E[TERNEINFLOSSE

43%

46%

50%

58%

48%

55%

68%

70%

Aus vielen Elnzelergebnissen werden zwei Haupt-ElnfluBfaktoren
deutlich, die den Umgang miternander und mit dem Thema

Sexualltal- und damlt auch die Qualital der Autkiarung die von

Elternseite geleistetwird - bestimmen. A/shemmend/mindemd
mr eine umfassende Aurklarung sind niedrige midung bzw.

Schicht der Eltem und eine enge Konfessionsgebundenheit
zu benennen.

Zwel Belsplele Rjr den Bildungsfaktor: Die Aufklarung durch das

Eltemhaus erlblgt in der nledrigsten Bildungsschicht wesentlich
seltener. Madchen-Eltern liegen 10% unterdem Durchschnitt,Jun-
gen-Eltern sogar 16% Das ]ungen-Defizit verstarkt slch also mit

niedrlgem Bildunuslevel. Dagegen heben slch die Eltern mit Ab-

Itur oder Hochschulbildung posmv ab, sle ubemehmen aber-

durchschnittllch oft selbs[ die AulklarunQ ihrer Kinder.

DaB Eltern aus def untersten Bildunesschicht Ihre Kinder seltener

aulklaren Ist nur zu verstandlich, wenn man sich Ihre Aussagen
zu elgenen Wissenslocken anschaut:

18% der Madchen-Eltem mitVolksschule ohne lehre haben selbst

beim Thema .Geschlechtsorgane noch,grOBere Unsicherheilen'

(Durchschnitt: 4%), 15% wissen Ober .Regel, Eisprun  nicht aus-

relchend Bescheld (Durchschnitt 6%), mit.Emplangnisverhotung'
kennen sidi 14% nlcht genau aus (Durchschnitt 8%) Vergleichs-
werte der Jungen-Ellenl in diesem Punkt 20%. Durchschnitt 8%

Zur Konfessionsgebundenheit Vor aliem li}r Eltern, die der ka-

tholischen Glaubensrlchtung eng verbunden sind, scheint Se-

xualital immer noch eher ein Tabuthema zu seln. 36% der

56%

61%

71%

74%

..nach Alter

62%

71%

75%

77%

Madchen-Ettem und 38% der Jungen-Eltem sprechen in threr

Famme nie Ober Sexualital (Durchschnitt 26% bzw. 30%). Seltener

Obemehmen sie selbst die Aufklarung ihrer Kinder (9-10% unter

dem Durchschnitt), haulger erfolet diese In einem einmaligen
Gesprach - dies gilt ubrlens auch in hohem MaBe FOr die Eltem,
die dem katholischen Glauben lose verbunden sind.

Und: Der Antell der noch nlcht aul eklarten Jugendlichen Ist aus

den stark katholisch gepragten Eltemhausem uberdurchschnitt-

lich hoch. 9% der Madchen und 15% der Ju ngen m i t dlesem 1-lin-

tergruncl sind noch nlcht aufQeklart worden. Zum Verglelch: Im

Bundesschnlt[ betragen die Antelle nur 3% bzw. 5%

Deutllch mehr katholischen Madchen-Eltem Ist auch nach elge-
ner Aussage die Auiklarung Threr -R)chter schwergerallen, jede
dritte (34%) auBert slch in dlesem Sihn, wahrend der Schnill bel

22% lieat.

Bei den Jungen-Eltem betragt die Diflerenz nur drei Prozent-

punkle. Moglchemvelse wird hieraus die relativ hohe Zah! noch

nlcht aurgeklarter Jungen aus diesen Eltemhausem erklarbar: Bel

den Madchen wird die Scheu angeslchts der starker emplnde-
nen Notwendlekeit der Sexualaundarung doch noch elwas eher

Obelwunden.

Dabel Ist diesen Eltem ihr Verhalten durchaus als Delizit bewuBt:

Mehr als andere halten sie ihr Kind ilr noch nicht ausrelchend

aurgeklart (19% der Jungen-Eltem und 15% der Madchen-Eltem,
Vergletchszahlen Bundesschnitt 7% bzw. 9%).

14J 15] 16J 17]
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1.3 5CHULISCHE SEXUALERZIEHUNG

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Drei von vier lugendlichen in Deutschland sind an ihrer
Schu/e bereits in Sexua/kunde untemchtet worden. In West-
deutschland sind es souar mehr als viervon IDnf. Qegenuber 1981

M ihr Anteil damit um mehr als 10% gestiegen

Ebenso hohe Werte elzielt die Flage nach Akzeptanz, und zwar

sowohl bei den jugendlichen selbst wie audi bel deren Eltem.

87% der Maddhen und 85%derlungen sprechen sich fur Se-

xualerztehung als Unterrichtsfach aus, unter den [item sind es

sogar 92% bzw. 95%.Im Verglelch zu den'80er Zahlen hat die Ak-

zeptanz um etwaebenso viele Prozentpunkte zugenommen wle

der Antell der teilnehmenden lugendlichen.

TABELLE 17

Wahrscheinlich hangt dies ledoch auch mit der geringeren Auf-

klarung der Jungen durch die Eltern zusammen, denn belm

Thema der Regel und des Eisprunes wonschen sich 71 % der Jun-
gen, aber nur 40 % der Madchen eine Aufldarung durch die
Schule. Ihr Aulklarungsdefizlt wollen die Jungen omenslchtlich

durch die Schule kompensieren.

Vom Eltemhaus etwartet wird vor allem die VermittlunQ der The-

matiken mit sozialer Dimension - Ehe und Parlnerschaft, Rollen

von Mann und Frau sowie Uebe und Zartlichkelt

Aber auch vorehellcher Geschlechtsverkehr und Emprangnisver-
hmung sind Themenberelche, die dle]ugendlichen gerne (auch)
mit den Eltem statt in der Schule besprechen wollen (47% bzw.

41% JE 54% bzw. 50% MB.

DaB der Schule als Mittler kelne geringe Bedeutung zukommt,
beleet auch die Haullukell mit dersle als Quelle sexueller Kennt-

nisse genannt wird: nach .Gesprachen' (68%) kommt der Schul-

untemcht an zweiter Stelle (60%).

Allerdings muB nach Themen differenziert werden. Es Qibt durch-

aus auch Themen, die die Jueendlichen lieber in der privaten At-

mosphare des Elternhauses besprechen wollen. Bel den mei-

sten der angesprochenen Themen wonschen sich die

jugendlichen aber eher eine Aufklarung durch die Schuleals

durch die Eltem, lungen noch mehr als Madchen.

Tendenzlell decken sich diese Vorstellungen auch mit den Er

wartungen der Eltem an die Aufklarungsleistung der Schulen bzw.

damlt wo dlese thre eleenen Schwerpunkte sehen. Die groBte
Obereinstimmung Ist elnerseits bei den Thematiken mit sozialer

Dimension - die ubetwlegend Ins Eltemhaus verlagert werden -

gegeben, sowle andererselts bel den Themen, die mit gewissem
Tabu behaftet sind wie Pomographie, Prostitution, Gewalt und

Homosexualltat - diese werden von Eltern und Jugendlichen Qlei-
chermallen verstarkt zur schulischen Autgabe erklart.

Eher neutrale Themen wie .Geschlechtsorgane" oder,Schwan-
gerschaft und Geburr moditen die jungen und Madchen star-
ker als Ihre Eltem Im Schuluntemcht vermittelt sehen (bel den

Madchen Jewells 9% mehr, bel den Jungen 7%).

Schule als Wissensvermittler sexueller Themen
(Aufklarung eher durch Schule als durch Eltern, Auswahl)

Geschlechtsorgane  61      62

sexuelle Praktiken ! 58: -'* ' $4
: 7.1

Regel, Eisprung 7  , '. 9   40 
Empfangnisverhutung   5$  ,,

,

424

Geschlechtskrankheiten 66  --- 66 1
  MAdchen

Schwangerschaft/Geburt 7,2   , -'1  64

Abt,•lbung #4   V  . 4,   Jungen

HomosexualitAt 67'  "    67

Selbstbefriedigung 62 1.11"lil,--  31
vorehelicher GV 45  1  39

80 60 40 20 0 20 40 60 80

in 96
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09-WESF-VERGLEICH

Was die konkreten Erfahrungen mit Sexualkunde als Untemchts-

fach betriffl so unterschelden slch Ost- und Westdeutsche be-

trachtlich:

lede(r)zweite ostdeutschejugendlicheist nicht an der Schule

in diesem Fach untemchretworden, hingegen 83% resp. 82%

der Westdeutschen!

Diese gravierenden Unterschiede liegen nicht in grotieren
Widerstanden seitens der Ostdeutschen gegen die Ein-

flihrung eines solchen Faches begrandet. Die Akzeplanz der

Unterrichtsthematik Sexuale,ziehung ist In Ostdeuschland mit

TABELLE 18

Auch die Eltern In Ost und Wes[sindwellgehend deckungsgleich
in Ihren AuBerungen. Augenfallig ist die starkere Zuschreibung
der beiden Tabuthemen .Homosexualitar und.Selbstbefriedi-
gung' zum schulischen Auttlabenfeld seitens der ostdeutschen

Matter der Madchen (10% bzw. 9% mehr als im Westen). Die Mot-

ter derJungen unterscheiden sich darin ntchtso stark!

Ober 80% bel den jugendlichen und Ober 90% bel den Eltern ge-
nauso hoch wie im Westen.

Schule als Kompensation mr das Eltemhaus - for Ostdeutschland

trim dies in Teilbereichen zu. Die Themen .Geschlechtsorgane:
.sexuelle Praktiken: .Masturbation' und .Homosexualitar wer-

den von ostdeutschen Jugendlichen starker von der Schule ge-
fordert ansonsten unterscheiden sich ihre Praferenzen trotz ge-
ringerer Aundarune durch die Eltem nlcht von denen der

westdeutschen Jugendlichen.

Die gr013ten Ost-West-Differenzen unter den Eltern der jungen
betrein die Themen mit sozialer Dimension: .Zartlkhkelt und

Liebff und.Rolien von Mann und Frau' werden in Ostdeutsch-

land noch in grOBerem MaBe dem Eltemhaus zugeschrieben als

In Westdeutschland

Teilnahme am Sexualunterricht
-Ost-West-Vergleich-

in %

l 83% 82%
l * //&....P'.

100% .''
1*

80%  '

45%
----- --

r 48%
60%

40% ''

20%''

0%
l

MAdchen Jungen

I 0st ID West

EMNID 1995
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1.4 DIE ROLLE DER MEDIEN

1.4.1 ..FOR DIEJUGENDLICHEN

TOTALERGEBNISSE

Printmedien haben in der Sexualauftdarung derlugendlichen
einen hohen Stellenwen, soweit noch Informationsbedarf an-

qememdetwmrd Allen voran sind hier diejugendzeitschritten zu

nennen, deren Elnllull unter allen juneen und Madchen elel-
chermaBen sehr hoch zu veranschlagen Ist Unter 14- bis 16jahri-
gen nennt sle jede(r) zweite als beliebtestes Inlormationsmittel.

Bei den 17jahrigen Ilaut das Interesse dann allerdings ab und ver-

lager! slch auf Bucher.

Auch kostenlose Aufklatrunesbroschoren werden (oder wOrdenD

von sehr vlelen als Informationsquelle angenommen. Auf Rang
dre.1 und vler folgen Bocher und Zeltschritten

TABELLE 19

OST-WEST-VERGLEICH

Drel Unterschlede In den Auspragungen sind emahnenswert

- die Jugendzeilschriften erfreuen sich im Osten noch grOBerer
Bellebthelt als im Westen. vor allem unter den Madchen (plus
1096)

- \/ideokassetten - pon jungen starkerpraferiert als von Madchen

- gewinnen In Ostdeutschland noch zusatzlich (plus 10%);

- for offentliche Ausstellunqen besteht in Ostdeutschland mehr

Offenheit. Mit 17% (Maj und 13% (lu) benennen jewells 7% mehr
diese Mugllchkeit.
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Video und Fernsehen nehmen mittlere Platze ein, sic sind auch

eher bel den mannlichen als bel den welbllchen jugendllchen
Ve[Taqt. In noch groBerem MaBe Ist die Zuwendung Lum Me-

dium Computer geschlechisspezilisch: nur von 3% der Madchen,
aber Immerhin von 12% derjuneen - und damit viermal haullqer
- Qenannt.

Das Radio splelt Inseesamt kaum elne Rolle (3% def Nennungen)
ebensowenie wie Comics und Horkassetten.

ElIERNEINFLOSSE

Einen qewissen EinfluB scheint der Blldungshintererund des El-

temhauses auf die Medienwahl zu haben. Zum einen sind Ju-
Qendllche aus hOherer Schicht und Bildung allqemein kielfaltlger
Interessiert, sle benennen hautiger mehrete Informationsquellen,
zum anderen ist zu beabachten, daB die jugendzellschriften nicht

so unangefochten die Spitzenstellungl einnehmen wie In ande-

ren Gruppen, sle erhallen starkere Konkurrenzvorallem durch das

Buch als Medium

Praferierte Medien
(Auswahl)

Jugendzeitschriften 44  
,

, 7
AufklArungsbroschOren 34  ' '·.   ,.i. .41

Bucher 37!
'* T.'·, 4

. .

M

Illustrierte, Zeitungen 41  ki 33 i
Fernsehfilme 30 2   

Videokassetten 42 E161 2 i  Madchen
6ffentl. Vortrage   g 1$  18       Jungen

Offentl. Ausstellungen 1  S g S

Computerprogramme E % 42 3, f
,

E
,

Sorgentelefon iig1 1, g j g
Radio igh glaia

60 50 4030 2010 0 10 20 30 40 50 60

in %
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1.4.2 ...UND FOR DIE EErERN

TOTALERGEBNISSE

Sofem Eltem weitere Informationen uber sexuelle Themen

wunschen - und dies ist bei etwa jedem zweiten Eltemteil

der Fall -, liegt die Praferenz von Muttem und Vatern glel-
chennaBen bet den Rostenlosen) Aurklarungsbroscharen:
Sle werden von knapp jedem4eder zweiten genannt

Unter Frauen bekommt diese Informationsquelle allerdings Kon-

kurrenz In Gestalt der Zeitschritten, wenn man elnmal die spezi-
ellen Frauenzeitschnften mit anderen Zeitschriften/Illustrier[en zu-

sammenfaiM. Allein die Flauenzeitschriften werden von jeder
dritten Maddlen-Mutter und 28% der jungen-Motter angefohrt

1.5 SUBJEKTIV EMPFUNDENE DEFIZITE

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Vier von mniMadchen undlungen halten sich nach eigenem
Bekunden m sexue#en Fragen mr au/geklart, 13% bzw. 14%

wlssen es nlchtgenauund 4% vemeinen direkt. Die Aussagen dif-

Feleren nicht nach Geschlecht

1980 lagen die Zahlen for die Ja'-Antwort im Weslvergleich bei

den Madchen um 5% niednger, bel den lungen um 796. Mit 7%

bzw. 9% war insbesondere der Anteil der ausdrocklichI nicht aus-

relchend autleklamen Jugendlichen deutlich haher als heute.

Mit steiQendem Alter wachst das Ver[rauen In die eigenen sexu-

ellen Kenntnisse. Bel den 14jahrigen Madchen sind es zwel Drit-

tel die Zahlen der Jungen Ilegen noch darunter: 61%. Auch ber

den 15- und 16jahrigen ist das Denzit Qegenuber den Madd·len

noch sporbar, erst bel der Altersgruppe der 17.lahrigen Ist eln

Glelchstand erreidit. Sle hallen sich zu 94% bzw. 95% for ausrei-

chend aureeklart

Bel der projekilven Frage ubrifiens, wie sie die Aulklarung bei

Thren eigenen Kindern spater handhaben wollen, meinen 24%

der Maddhen und 21% der ]ungen, sle warden ihre Kinder in

fraherem Alter aundaren wollen als sle selbst es erfahren haben.

.Spater halt nur elne verschwindend gerinfle Minderheit von 3%

Bucher folgen mit knappem Abstand, Vater praferieren ste sogar
noch mehr als die Zeitschriften.

Starker als die Jugendlichen sind die Emvachsenen durch Oflent-

lidle vor[rage ansprechbar QO% bzw. 19% der Nennungen). Zu

mindest Mutterziehen dlese Art derVennittlung den Filmen (Fem-
sehen, Video) vor.

Offentliche Voltrage und Ausstellungen tiegen den ostdeut-

schen naherals den westdeutschen Eitern- eine Ausrichtung
die auch schon bel den Jugendllchen deutlich wurde

fur richtig. Die Aufklarung setz[ also subjekliv eher zu spat als zu

fioh elli.

ihr grOBtes Informationsdeflzit sehen sowohl Madchen als auch

Jungen bel dem Thema Aexuelle Praktiken und Real<Uonen/

Hohepunkr. Hier sagen 50% der Madchen und 47% der]ungen
aus, ein Inlormationsdelizitzu haben. Das zweltgrOBte Defizit ha-

ben die Jungen ber dem Thema ,„Regel und Eisprung mit 37%

wahrend die Madchen hier nur 12% angeben. Ebenfalls recht un-

terschiedlich tallt das Inforrnationsbedurlhls bel dem Thema

.Selbstbefiledigung"aus: 21% der]ungen, aber 28% derMadchen

Qlauben, hier noch Wissenslocken zu haben.

Weller metnen die Jugendlichen, noch mehr Informationen bei

den Themen .Homosexualitar (34% Ma/31% 12), At)treibung
(32% M033% JQ) und .Geschlechtskrankheiten" (32% Ma/27% .10
zu benotigen. Den geringsten Informationsbedarf haben sie bei

dem Thema .Geschleditsorgane Geweils 9%).

Naturlich sind dlese Int'ormationsdelizite auch elne Sache des

Alters, denn bei nahezu allen Themen Ist der Informationsbedarf

der 141ahrigen doppeltso hoch v ie bel den 171ahrigen.
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TABELLE 20

OST-WEST-VERGLEICH

Die Ost-West-Differenzen sind insgesamt eher geringilglg Die

jungen in Ostdeutschland schatzen slch allerdings zu 5% weni-

ger als ausretchend aufgeklart ein als Jugendliche gletchen Ge-

schlechts Im Westen.

Aumillig ist insbesondere auch elne Zahl: Bezogllch der Magllch-
kelten des Schwangerschaftsabbruches herrscht In Ostdeutsch-

land eine grOBere Unslcherhelt (7 Prozentpunkte Unterschied).

ElIERNEINFLOSSE

Abweichungen von den Durchschnitiswerten ergeben slch - wie

schon bel anderen Themen der Auklarung beschrieben - vor al-

lem durch die Konfesslonsgebundenhell und den Blldungsgrad
der Eltem.

Der evangelischen Konfession eng verbundene jungen bejahen
nur zu 66% die Frage nach ausreicbender Sexualaundarung (15%

unter dem Schnitv, praklizierende Kathollken blelben mit 72% um

9 Prozentpunkte darunter.
Bei den Madchen welchen nur die Antworien der kathollsch eng
verbundenen vom Durchschnm ab, dies aber um 19%

jugendliche aus Eltemhausem mit einfachster Schulbildung
(Volksschule ohne Lehre) welsen ebenfalls subjektiv empfunden

22

elnen sehr niedrigen Au larunesgiad auf(19% unter dem Schnitt

Ma, 15% 10.

Elne gewisse Rolle schelnt daneben auch zu spielen, wie es um

die Aufklarung der Eltern selbst bestellt war. Elgene Efahrungen
werden offensichmch weitergegeben, denn Jugendliche, deren

Eltern sich selbst als frohoder jedenlalls rechlzeltig aufgeklart be-

zelchnen, geben zu elnem hoheren Prozentsatz an, ausretchend

auttleklart zu sein (87% Ma, 83% ]Q), als Kinder von Eltem, die in

Ihierjugend spat oder gar nlcht aufjeklartwurden (80%/79%). Und

die Eltem, deren elgene Sexualaulklat·ling spat oder Qar nicht er-

folgte, sind in der Oberzahl.

Generell kann die Aufklarung durch die Eltem nur so Qut seln wle

Ihr elgenes WIssen. Ober 20% der Vater und immerhln 7% der

Motter mossen auf die Frage nach dem Emplangnlszeltpunkt
passen. Zwlschen 10% und 20% bestimmen Ihn falsch, wenn sle

Ihn anhand elner vorqeQebenen LIste Identlnzieren sollen.

Es glbt auch nom elnlge Themenberelche, in denen Eltem

grOBere Unsicherhelten und Wissenslucken haben. .Selbstbe-
frledlgunf, .Homosexualitat' und .Geschlechtskrankhelten' sind

Br 20-30% der Eltern sexuelle Thematiken, bel denen noch In-

formationsbedarf besteht.

Informationsdefizite bei sexuellen Themen
(Subjektive Einschatzung, Auswahl)

 ill'

Geschlechtsorgane 9  9

sexuelle Praktiken .47  50

Regel, Eisprung
,

S7  -'   12

Empfiingnisverhutung 20 - 19

Geschlechtskrankheiten
1 i 6  3  1

:

21  MAdchen

A"mi,ung "E- *
Schwangerschaft/Geburt i 1 27  41 I i

 Jungen

Homosexualit.At :11 6- ,4 44
Selbstbefriedigung 21/- 24

vorehelicher GV 18K 4 7

605040302010 0 102030405060

in %
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1.6 OBJEKTIV VORHANDENE DEFIZITE

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Wissenslocken konnen slch unteranderem darin offenbaren, daB

Kinder und Eltern unterschiedliche Einschae.ungen hinsichillch

des vorhandenen Kenntnlsgrades haben.

Bei der Gegenoberstellung der Frage an die Eltem, ob sle die Se-

xualaufklarung ihres Kindes derzeit for ausreichend halten, und

die analoge Rage an die jugendlichen selbst ergibt slch eln in-

teressantes Phanomen. Die Eltern der 1412*hrigen schatzen das

WIssen Ihrer Tochter/ihres Sohnes in hoherem MaBe als ausrei-

chend eln als Ihre Kinder selbst (mit einer Differenz von 6%). Die

14jahrigen selbst sind stch in hohem MaBe unsicher Ober ihren

Wissensstand. Das andert sich bereits bei den 15jahrigen: Mit zu-

nehmendem Alter ihrer Kinder sind es die Eltem, die Unsicher-

helten zelgen, wahrend die Jugendlichen selbst von Thren Kennt-

nissen ubelzeue sind.

IN SEXUELLEN FRAGEN AUFGEKLART? EINSCHAJZUNG DER]UNGEN UND IHRER El]-ERN

...
nach Alter

Ja'-Antworten Jungen

JS-Antworten Eltem

TABELLE 21

TOTAL 14 Jahre 15 Jahre 16 Jahre 17Jahre

IN SEXUELLEN FRAGEN AUFGEKLART? EINSCHATZUNG DER MADCHEN UND IHRER ElIERN

Ja'-Antworten Madchen

Ja -Antworten Eltern

TABE[lf 22

TOTAL 14 Jahre 15 Jahre 16Jahre

...nach Alter

17Jahre

--

81% 61% 78% 87% 95%

73% 67% 67% 76% 79%

83% 67% 83% 90% 94%

76% 73% 71% 78% 82%
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Kenntnis vom Empftingniszeitpunkt
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lABELLE 23

Ob diese positive Selbstelnschatzung der jugendllchen berech- zu wissen, tatsachlich aber werden dann auch mehr falsche Ant-

tiet ist, darf mit einigem Recht bezwelfelt werden, wle die Ant- worten gegeben Sowohl Imlahr 1980 wie auch 1994 konnten vler

worten auf die konkrete Wissensfrage nach dem Empfanenis- von zehn Madchen, die angaben, die tiuchtbaren Tage zu ken-

zeitpunk[ belegen. nen, dlese dann auch tatsachlich im Zyklus richtig zuordnen,
mehr als ein Drittel gab die falsche Antwort.

Wahrend bel den lungen das Wissensdenzit bezilglich des

Empfingnisze/(punktes o#en zutage tritt, da Rege/ und Diejungen schalzen Ihre Kenntnisseverglelchswelse realistischer

Eispnmg bei ilmen gar nicht mernatisiert werden, Degt bei ein: knapp 60% menen von vornherein, darober nicht Bescheid
den Madchen einverdecktes Defizit von. zu wissen (das sind elwas wenlger als 1980), dafar konnen drei

von vier dann aber auch den rchtlgen Zeitpunkt Identlfizieren.

Zwar meinen 85% der Maddlen, mit den Eltem uber Regel und Dies entspricht den Zahlen von 1980.

Eisprune gesprochen zu haben (was slch mit der AussaRe der El-

tem deckO, und nur 12% melden hieizu von sich aus Informall- Unterschledllche Emartungen der Eltem und lueendlichen an

onsbedaian. Aber direkt befragl ob sie wissen, wann die MOQ- den Part den die Schule an Aundarungsarbelt Obemehmen sollte

lichkeit, zwischen zwel Regelblutungen schwanQer zu werden, - eine mOgliche Quelle von Deliziten -, bestehen nicht Eltem

am Qr013ten ist antworten 33%.nein, weiB ich nichr, und nur57% und Kinder stlmmen weitqehend darin Oberein. weldle Aspekle
identinzieren aus einer vorgegebenen Liste von Mogllchkelten von Eltemhaus resp. Schule besprochen werden sollten. lediglich
den rlchtigen Zeitpunkt. in punao vorehelither Geschlechtsverkehr stellen die Eltern

Die Qualltat entsprichI hier offensichtlich nicht der Quantital der hOhere Envartunqen an die eiQene Vermittlerrolle, als die Ju-
Infomation. gendlichen selbst dies emarten

Dies wird auch Im Trendverglelch deutlich. Zwar Qeben (in West-

deutsdiland) 1994 10% wenlger Maddlen an, den Zeitpunkt nid·It
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Mehr Ettem alsjugendliche meinen al\erdinks, die einzelnen

Themen im Eltemhaus bereits behande/t zu haben, Unter-

schiede von 5-7 Prozentpunkten sind eher die Rege! als die Aus-

nahme. An erster Stelle ist wtederum der voreheliche Ge-

schlechtsverkehr zu nennen: die Eltem melnen ihn thematisiert

zu haben (siehe auch oben: hohe E,war[ungen an sich selbst als

Mittler), die jugendlichen haben dies nicht so empfunden.

Dies gilt generell fur die Thematisierung von Sexualitat im

Eltemhaus. Mehr Eltem als JuQendliche sind davon oberzeugt,
daB Gesprache mit solcher Thematik statifinden (10% mehr bel

den Jungen, 7% bel den Madchen) interessanterweise bleibt der
Anteil der gesprachsberelten Eltem nach deren eiQener Aussage
unabhang vom Alter konstant (69% derJungen-Eltem, aber70%

der Madchen-Eltem), die Jugendlichen selbs[ nehmen dies aber

anders wahr. Vor allem die 14- und 15jahrigen - und starker die

TABELLE 24

OST-WEST-VERGLEICH

Im wesentlichen verlaufen die DIskrepanzen in der Einschatzung
in West und Ost ahnlich. Insgesamtsind die Ost-jungen noch et-

was starker benachtelligt Besonders deutlich wird dies in der

Rage der generellen Of nhelt seitens des Eltemhauses ge-
genober Gesprachen mit sexueller Thematik: 74% der Eltern im

Osten geben stch gesprachsbereit aber nur 55% der Jungen
empfinden genauso. Im Westen betragt die Difltrenz,nur' 8%

Jungen als die Madthen - haben nicht den Eindruck daBin der

Famille uber Sexualitat und Partnerschaft geredet werden kann.

Krasseste Diskrepanz: Die 14jahrlgen jungen beantworten die

entsprechende Frage zu 48% mit,nein', ihre Eltem nur zu 30%.

Bedenklicher noch stimmt die Diskrepanz in den Aussagen,
ob im Eltemhaus eine Beratung OberMoglichkeiten derEmp-
mngnisverhoning stattgefunden hat. 80% der Madchen-Eltem

sind der Auffassung ausfahillch dan]ber gesprochen zu haben,
aber nur 60% der Madchen bestatigen dies. Noch extremer die

unterschiedlichen Sichtweisen bel den mannlichen Jugendli-
chen: 70% der Eltem wiegensich Im Glauben, OberVerhotung ge-
sprochen zu haben, nur 46% der]ungen auBern slch In glelcher
Weise. Wlederum gilt for die Jangsten, da13 die Angaben am weI-

testen auseinanderklafien.

ElIERNEINFLOSSE

Zwar Obemehmen Eltem mit hoherer Bildung deutlich haullger
aktiv die Aufklarung Ihrer Kinder und zeigen groBe Oflenheit und

Gesprachsbereitschaft aber dennoch differieren die Aussagen
von Eltem und Kindem bei dieser Gruppe (fast) ebenso wle bei

geringerem Bildungsstand.

Verhutungsberatung durch die Eltern
-Vergleich der Aussagen von Eltern und Jugendlichen-

Antell der bejahenden Antworten in %

l 80%

100%/. /i*%4.= . 70%

-1 1 11 %* W

80% ·' 60%

46%
60%

40%

20% l 1
0%

l 1
MAdchen Jungen

  Jgdl.selbst E Elternaussage
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2. ERFAHRUNGEN IM SEXUELLEN

BERRCH

2.1 KONTAKTE ZUM ANDEREN GESCHLECHT

TOTALERGEBNISSE UNDTREND

41% der 14-17jahrlgen Madchen und 35% der JunQen slnd In

einer festen Partnerschan. Das Alter spiell hierbei natorlich eine

erhebilche Rolle.

VORHANDENSEIN EINES FESTEN PARTNERS

Madchen

Jungen

TABELLE 25

14 jahre

Was die Formen sexueller Kontakte betrim, so sind die En#trun-

gen der lugendlichen sehr ahnlich getagert.

Jewells 22% der Madchen wle der]ungen geben an, bisher noch

kelne korperllchen Kontakte zum anderen Geschlecht Qehabl zu

haben..Geringes Interesse kommt erst an vierter Stelle. wenn die

Grande hiermr benannt werden sollen. VIelmehr fehlt in erster L-

nle die/der Rlchtlge, und Schuchtemhelt hemmt die ersten Kon-

taI<lversuche.
Alle anderen, die angeben, schon elnmal Zartllchketten ausge-
tauscht zu haben, haben auch schon elnmal gekulk namitch 74%
derMadchen und 75% derjungen.

15 Jahre

..nach Alter und Geschlecht

16 jahre 17 jahre

Bel den anderen Formen sexueller Kontakte nehmen die Zahlen
kontinulerllch ab.

Knapp jedes dritte Madchen und jeder dritte junge im Alter
zwischen 14 und 17 lahren haben bereits Geschlechtsver-

kehr-Enhhningen.

Die atte Melnung daB Madchen frlherentwickelt und relferselen
als jungen, wird durch die recht ahnllchen Zahlen bel den unter-

schledllchen Arten sexuellen Kontaktes wlderleet. Auch nach Al-

ter differenzlert, entsprechen heute die Erfahrungen der Jungen
denen der Madchen - 1980 war dies noch anders.

25% 32% 43% 62%

16% 29% 37% 54%

26



TABELLE 26

TABEllE 27

17

-1

Form sexueller Kontakte insgesamt
Madchen

----40 i
noch keine Zartlichk 127 1

2 14 1
' ' 58 '

--

7704
Kussen' 182

-

31; -'-;
189

:   14 Jahre
Jg. streichelt Brust 148 '

163 :
\77

-
-1437-- El 15 Jahre

Jg. bert[ hrt G-teile Ma 145 J
=rzz:oilial/918 68 5
-15

I

  16 Jahre
27  

MA. beruhrt G-teile Jg 140 3
166 i   17 Jahre

.

//  15 i i E
Geschlechtsverkehr 130:

-·
- 2.4 65  
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Form sexueller Kontakte insgesamt
Jungen

noch keine Zartlichk. 
37 i

17 i
27

  li 6n169
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 27 ;
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  1 5
178
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  -126  
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Wahlend etwa vler von zehn 14jahrigen noch Oberhaupt keinen

Umgang mit dem anderen Geschlecht haben, ist dies for die

17jahrigen die Regel. Nur 6% der Madchen und 10% der lunqen
dieses Alters vemeinen sexuelle Erfahrunqen - 1980 waren es

noch 14% der Jungen.

Neben detvon beiden Geschlechtem hauplsachllch angetohrten
Begrandung, dal1 der richtliQe Partner/die richtle Partnerin fehle

fohlen sich die Madchen auch zu 37%.zu jung: wahlend bel den

junflen mit ebenso groBer Nennungshdufiekell das Problem des

Versagens eanz oben auf der Liste der Bedenken steht:Eh habe

Angst daB Ich mich zu ungeschickt anstelle", antworten 40%

Sexueller Kontakl das ist zunachst einmal Kassen: praklisch alle,
die angeben.,schon elnmal mit einem Maddlen/Jungen ge-
schmusr zu haben, haben auch schon gekoat.

Bruslpetting-Eiaht·ungen haben eutein Vierteldef 14jahrlgen und

drei Viertel der 17jahrigen

Genitalpetting hatiedersiebtejugendliche im Altervon 14Jahren
berelts praktiziert - bel den 17jahtlgen sind es zwel von drel. Dies

gilt glelchen-naBen for Petting bel dem die jungen die aktive Rolle

Obemehmen, als auch bel aktivem Part der Madchen. Auch dies

ist neu im Vergleich zu 1980 damals war die mannliche Aktlvitat

(lunge berohit die Geschlechtsteile eines Madehens) relativ ahn-

Ilch zu heute verbrellet Madchen zelgten slch ledoch zurackhal-

tender, vor allem diejungeren.

Interessanterweise unterschelden sich die jugendlichen aber Je
nach Geschlecht In thren Begrundungen, weshalb sie bisher kei

nen Geschlechtsverkehr hatten, wenn man von der 1-lauptursa-
che, dem fehlenden.richtigen Partner/der rich[igen Partnerin' ein-

mal absleht. Madchen flhlen sich sehr oft noch als .zu jung
(42%), und 29% ford*en elne ungewollte SchwangerschafL
Mit grOBerem Abstand folgen dann elwa glelchqewichtle.genn-
ges Interessi,.Schuchten·their und.Angst slch ungeschickt an-

zustellen' (zwlschen 21 und 23%).

OST-WEST-VERGLEICH

Sowohl die Jungen als auch die Madchen In Ostdeutschland Qe-
hen froher elne Partnerschaft ein als ihre Altersgenossen In West-

deutschland. Wahrend dies die Madchen vor allem in der Alters-

gruppe def 15jahnuen unterscheidet - berelts 46% der

Ost-Madchen, aber nur 28% der West-Madchen haben elnen

festen Partner-, ist dle]ungendillerenz bel den 14jahrigen am au-

eenfalligsten: 25% der 14jahrigen Ost-Jungen haben bereits elne

Freundin (genauso viele wle unter den Madchen), aber nur 13%

der analogen Gruppe im Westen.

Wahrend die ostdeutschen jugendlichen froher eine feste

Beziehung eingehen, sind die westdeutschen den ostdeut-

Bel den jungen wird bereits an zwelter Stelle die An,Ast slch zu

ungeschickt anzustellen' zur Begrondune far Enthallsamkelt an-

geftlhrt (29%). Erst dann folgen Schuchlemheit (27%) und die Eln-

schatzune.zujung" zu sein (26%, und damn deuttich wenigerals
die Madchen). Die mogliche Konsequenz einer uneewollten
Schwangerschaft Wird von nicht einmal halb so vielen jungen wle

Madchen als Grund zur Zurockhaltune benannt (14%). Positiv al-

lerdings: Die 17jahrlgen junQen zeigen In dieser Hinsicht eln

deutlich starkeres Verantwortungsbewul3tfein, bet ihnen bezle-

hen sich 21% der Antworten auf diese Problematik
.

Bel den

Madrl·len Ist Ilbrigens die Nennuneshauligkelt In allen Alters-

gruppen Qleich hodl.

Jungen haben dafor mit einem Problem zu 1<ampren, das for die

Madchen umgekehri schlichtwee nicht existent ist: die Velwel-

gerung der Partnerin (1696)
An .mangelndem Interesse' lieqt es bel den Jungen jedenfalls
nur in geringem Malle (11%).

Die unterschiedllche Verteilung der BeQrundungen ist Indlz dafor

wle sehr doch immer noch alte Rollenerwartungen bestehen: der

Junge/Mann als der Aktive (der nlcht versagen darD und das

Madchen/die Emu als die VerantwortungTragende, die slch vorel-

ner Schwangersdiaft huten muB (und sei es durch ihre Verwel-

gerung) - nicht von uneefahr emplindet sie sich haung als zu

june

Dlese Antwortmuster waren schon 1980 so volzufinden.

Erschwert wird der direkte Verglelch dadurch, diaB 1994 haullger
mehrere Antworten gegeben wurden, aber gerade bel den

(West-)Madchen laBt slch doch Bststellen, daB bestlmmte Be-

grundungen Oberproportional an Bedeutung Qewonnen haben.

Die Angst sich zu ungeschickt anzustellen: 151 zunehmend auch
von den Madcl·len Obemommen worden (heute 22% 1980 10%),
und die.elgene Schuchtemhelf wird starker heworgehoben (von
14% auf 23% gestlegent

schen in allen Altersgruppen um mehr oder weniger Pro-

zentpunkte voraus, was die Vielfalt der sexuellen Kontakte

und auch den Geschlechtsverkehr betrim.

Die Begrundungen far keinen engeren Kontakt zum anderen Ge-

schlecht sind ahnllch Qelagert, ebenso die Hemmnisse, die el-

nem Geschlechtsverkehr Im Wege stehen. Allerdines fohren die

ostdeutschen Madchen haullger die Anest vor eigener Unge-
schicklichkeit und thre Schuchtemhelt ins Feld, wahrend Madchen

Im Westen Deutschlands starker das Argument .bin zu jung be-

nulzen.
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2.2 GESCHLECHTSVERKEHR

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Genere# sektder Geschlechtsverkehrheute hilher ein. 1980

war eine verschwindende MInderheit von 3% der Madchen und

2% derjungen unter 14 jahre alt heute sind es immerhln 7 und

9%. Das Durchschnittsalter derjenlgen Jugendilchen, die Ge-

TABELLE 28

schlechtsverkehr haben, Ilegt.belm ersten Mal* heute farjungen
und Madchen glerchemiaBen bel 15,2 jahren.
Unter 17jahrgen sind es zwel von drei Madchen (1980: 56%).
Die jungen ilegen elwas zuruck haben aber deutlich au eholt
69% 1980: 38%)

TABELLE 29

29
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OST-WEST-VERGLEICH

Was schon bel den anderen Formen sexueller Kontakle deutllch

wurde, glit auch fur den Geschlechtsverkehr. Westdeutsche

jugendliche sind den osideutschen etwas voraus, vor allem

die Jungen: Im Westen haben 30% bereits ihren ersten Ge-

schlechaverkehr erlebt. Im Osten slnd es 24% Der Vorsprune
zleht slch durch alle Alterseruppen.

2.3 GLEICHGESCHLECHTLICHE ERFAHRUNGEN

TOTALERGEBNISSE UND TREND

6% der Madchen und 7% derjungen geben an, auch schon

emma/ engen komertichen Kontakt mit einem g/etchge-
sch/echilichen Parinergehabtzu haben. lm Schmitt erblgen er-

ste gletchgeschlechtlkhe Erfahrungen um das 13. Lebensjahr.

Madchen und Jungen, die In der Schule nicht koedukatlv erzo-

gen wurden, weisen elnen hoheren Anteil an Jugendlichen mit

Erfahrung in gleichgeschlechtlichen Kontakten auf (12% Ma, 10%

ig).

1980 beJahten 8% der Madchen und 10% def Jungen die Rage
nach glelchgeschlechtllchem Kontakt Vergletchszatlien West'94:

7% und 8%, also recht ahnliche Werte. Geandert haben sich

allerdIngs die prozentuaten Angaben auf die konkrete Frage, ob

in den letzten 12 Monaten derartige Kontakle bestanden haben.

Dies auBert slch auch im (minimal) haheren Durchschnltlsalter

(15,3 Jahre stan 15,2) und darin, daB das voreefundene Minimal-

alter In Ostdeutschland jeweils um ein Jahr hoher Ilegl als Im We-

sten der Bundesrepubilk (13 statt 12, bzw. 12 statt 11 jahre).

1980 verwelgerte mehr als eln Viertel dertenlgen, die prlnzlplell
elne derartlge Erfahrung zuQeQeben hat[en, elne Antwort Heute

Ist dieser Antell sehrviel nledri ler. Qlelchzeltig haben die.ta'-Ant-
worten stark zugenommen. Die damallgen Verweigerungen sind

also als nlcht eingestandene Bejahung zu interpretieren.

Weniger als die Halfte der Jugendllchen mit homosexueller Er-

fahrung hatte In den letzten 12 Monaten gleichgeschlechtliche
Kontakte
Wahrend sich bel den Madchen keine gliavierenden altersmaBI-

gen Unteschiede zeiglen, Ist bet den Jungen aumlig daB unter

den 17jahrigen nur noch ein knappes\4ertel in den letzten 12 Mo-

naten glelchgeschlechtltche Kontakte hatte (die Zahlen In den an-

deren Altersgruppen Ilegen zwischen 50 und 60%).

GLEICI-IGESCI-ILECI-ITLICi-IE ERFAHRUNGEN IN DEN LETZTEN 12 MONATEN

la

neln

kelne Angabe

TABELLE 30

OST-WESr-VERGLEICH

32%

46%

22%

Madchen

In Westdeutschland Ilegen die Anterle von Jugendlichen, die

glelchoeschlechtllche Erlahrungen bestatleen, etwa doppelt so

43%

55%

1%

25%

53%

22%

..lm Trendverglelch

Jungen

43%

57%

-%

hoch wle Im Osten. Dies gilt sowohl flr jungen wle auch For
Madchen (8 bzw. 7% zu 4%).

1980 1994 1980 1994
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2.4 SELBSTBEFRIEDIGUNG

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Auf die dlrekte Flage nach dem Alter, als sie sich das erste Mal

selbst befriedlgten. geben 5% der Jungen und Madchen glei-
chemiaBen keine Antwort. Ansonsten differieren die Antworten

der Jugendlichen je nach Geschlecht erheblich: Von den

Madchen vemeint mehrals die Halfte, uberhauptschon ein-

mal masturbiert zu haben, bei denjungen betragt dieserAn-

teil dagegen nur ein Funftel.

Das Durchschnittsatter bel der ersten Selbstbefriedigung ist bel

TABELLE 31

den Jungen eln klein wenig hoher als bei den Madchen, Ilegtbel
betden Geschlechtem jedoch um den 13. Geburtstag

Drel Vierte! der Madchen und 85% der jungen mit Masturba-

tionseriahrunQ Qeben an, sich (auch) in den letzten 12 Monaten

selbst befriedigt zu haben. Unter Jugendlichen, die bereits Ge-

schlechtsverkehr haben, nimmt die Anzahl merkbar ab. Dies gilt
insbesondere Krdie Madchen.

SELBSTBEFRIEDIGUNG IN DEN LETZTEN 12 MONATEN

ja

nein

keine Angabe

G\/la

6596

30%

5%

Madchen

GV nein

84%

10%

6%

..
nach Geschlechtsverkehr-Erlahrung

(Nia

77%

19%

4%

Jungen

GV neln

88%

6%

5%

TABELLE 32

31

Erfahrung mit Selbstbefriedigung

in 96
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For mehr als 60% der Jugendllchen ist eln schlechtes Gewlssen

bei der Selbstbefiedlgung kein Thema meh  28% derjungen und

Madchen versporen es manchmal, und lediellch 2 bzw. 3% .Im-
mer. Allerdings ist das schlechte Gewissen auch eine Rage des

Alters: unter den 14]ahrlgen hal noch mehr als jede(r) dritte mit

Schuldgefohlen zu kampfen, bel den 17jahngen sinkt der Antell

auf eln Funftel.

Die Selbstbefriedigung ohne schlechtes Gewissen geht bel den

Madchen einher mit elnem positiveren Verhaltnis zur Men-

struation. Von den befagten Madchen mit Masturbationserfah-

Fung ohne schlechtes Gewissen Qaben 70% an, ihre Regelblu-
tunQ posltlv zu erleben. Von den Madchen, die Schuldgefuhle
dabel haben, slnd dies nur 30%

Im Verglelch zu 1980 hat die sexuelle Erlahrung der 14-17jahrigen
in puncto SelbstbefriedIQung zugenommen (Ma +11% 19: +8%).

Gleichzeltle treten deutllch seltener Schuldgefohle auf. 11% der

Madchen berlchteten 1980, Ammer eln schlechtes Gewissen da-

3. ERSTER GESCHLECHTS-

VERKEHR

3.1 ZEFTSPANNE BIS ZUM ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHR

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Was die Zeitspanne vom Austausch erster Zartlichkelten bis zum

ersten Geschlechtsverkehr betrlm, slnd diejungen eindeutle stur-

mischer alsdie Madchen, denn 16% geben an, daB sle ihren er-

sten Geschlechtsverkehr noch am selben Tag hatten, an dem es

zu dem ersten Austausch von Zartlichkeiten kam. Demgegenober
waren es nur 5% der Madchen.

Der grOBte Tell der Befraeten gibt jedoch eine Zeitspanne von

elnlgen Wochen oder auch von elnlgen Monaten an. Ein halbes

jahr warteten nur 7% der Jungen und ein Jahr oder langer nur 2%

bzw. 1% Bel den Madchen dagegen tleBen sich 14% ein halbes

und Immerhin 4% eln ganzes Jahr oder langer (2%) Zeit

bel zu haben, weitere 36%.manchmar, InsQesamt also rund die

Halfte

Heute sind es insgesamt nur noch 31%. Die Zahlen der jungen
waren und sind ahnllch gelagert

OST-WEST-VERGLEICH

Westdeutsche jugendllche haben nach ihren eigenen Angaben
mehr Erfahrungen mit Selbstbefriedigung als ihre ostdeutschen

Alterseenossen. Bei den jungen differieren die Werte um zehn

Prozentpunkte, bel den Madchen um 5%. Auch bel der FraQe
nach Masturbation In den letzten zwolf Monaten Qeben slch die
ostdeutschen Jugendlichen etwas zurockhaltender.

Die Antworten auf die Frage nach Schuldgefohlen legen nahe,
daB diese Thematik In Ostdeutschiand doch noch starker tabul-
slert Ist als Im Westen, denn 6 bzw. 5% mehrjugendliche auBem,
bel der Selbstbefledleung Gewlssensbisse zu haben.

Bemerkenswert Ist an dleser Stelle noch, daB bel den Madchen

die meisten der 17jahrigen elnen Zeltraum von elnlgen Monaten

genannt haben (31%), daB aber die jungeren hauptsachllch
.elnlge Wochen spater angegeben haben (37%, 41%, 34%).

Die Tendenzen. daB Madchen sid, mehr Zeit nehmen bls zum

ersten Geschlechtsve,kehrals jungen, sind 1980 und 1994 glelch-
geblleben. Der Trendverglelch zelet aber auf: Die Zeltraume vom

Austausch erster Zartilchkelten bis zum Geschlechtsverkehr sind

Insgesamt kulzer geworden
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TABELLE 33

Zeitspanne bis zum ersten Geschlechtsverkehr
- Jungen im Trendvergleich 1980-1994 -

0 10 20 30 40

/////////11 1
am selben Tag-R161

16!
einige Tage spater i -  21

28
einige Wochen spater 29   1980

21einige Monate spater l g3199421

nach einem halben Jahr r---p---
13 1

47!

nach etwa einem Jahr
1

6 E
nach Ober einem Jahr 1 1 2

10 20 30 40

in 96

EMNID 1995

17\BELLE 34

33



OST-WEST-VERGLEICHZwar konzentrleren slch die Antworten damals wie heute aufdie

Zeltangaben *einige Wochen' bzw. .elnlge Monate' spater -

knapp 60% der Madchen-Antworten und die Halfle der jungen-
Angaben beziehen stch auf dlese Zeltraume.

Aber mehr Zelt als .einlge Monate' nimmt sich heute ein gern-
gerer Antell der Madchen und Juneen (minus 8% Ma, minus 10%

10. Entsprechend stark Vestiegen sind die Prozentwerte for die

Kategorien .am selben Taf oder.einiqe Tage spater.

3.2 PLANMASSIGKErr DES ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHRS

TOTALERGEBNISSE UND TREND

So wle die Jungen die Skala sexueller Kontakte schneller durch-

Ilefen als die Madchen, warauch der eiste Geschlechtsverkehrlar

sle sehr viel hautiger vollig Oberraschend als for die Madchen.

26% der jungen geben an, da11 sle .oberhaupt nlcht damit ge-
rechnet hatten. daB es zum Verkehr kommr. Bel den Madchen

glng es eln wenig geplanter vor, doch trotzdem war es noch Rlr
19% v0111Q Oberraschend.

Die Mehrhelt derjugendlichen halte .das Geflhl, es worde bald

passieren: namkh 49% der jungen und 47% der Madchen.

Dererste Geschlechtsverkehr erfolgt heute spontaner als vor

ememlah,zehnt.,Es war mir klar, daB es an jenem Tae passle-

TABELLE 35

34

Madchen wie lungen lassen sid, in Ostdeutschland mehr

Ze/t bis zu threm ersten Geschlechtsverkehr. Bel den Madchen

auBert slch das vor allem In den deutlich langeren Zeltspannen.
aufAngaben von elnem halben jahr und mehr entfallen im Osten

27% der Nennungen. im Westen dagegen nur 18%.

Bel den juneen fallen as etstes die extrem kurzeren Zelten ins

Auge: 37% der Westdeutschen haben spatestens einige Taqe
nach Austausch erster Zanlichkeiten den Geschlechtsverkehrvoll-

zogen Unter ostdeutschen Juneen betraut derAnteil 26%, ist also

um 11%geringer.

ren worde', gaben 21% der jungen und 32% der Madchen an.

Dlese Zahlen Ilegen deutlich unter den Werten von 1980 (35%Jd
39% MB.

In den verschiedenen Altersgruppen laIM slch keln generell un-

terschledliches Verhaiten leststellen Obenaschender noch: Zu-

nehmende sexuelle Relfe fohrt nicht linear zu mehr PlanmaBIQ-
keit. eher im Gegentell. Der hochste Antell derjenlgen, der

*Oberhaupt nichr damit gerechnet hat, daB es zum Ge-

schlechtsverkehr kommen worde, lindet sich bel denlenlgen Jun-
gen und Madchen. deren erste Menstruation/erster SamenerguB
bereits 4 jahre zuruckllegt.

Erster Geschlechtsverkehr nach Plan oder Zufall
- Trendvergleich 1980-1994 -

in %
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Entscheldend ist das Alter in dem der eiste Geschlechtsverkehr

stat nd:Je alter diejugendlichen dabel sind, desto geringer ist

der Antell der vallig davon Obenaschten.

Daneben ist aulkillid dall ein hoher Anteil gerade der sehr jun-
gen Madchen ihrem ersten Geschlechtsverkel,r ganz geplant
entgegensieht

TABELLE 36

OST-WEST-VERGLEICH

Madchen sind in Ost und West glelch Qut (oderschlecht) auf.das
erste Mal vorbereltet. Bei den Jungen aber finden slch Unter-

schiede. Obwohl an sich objektiv gunstigere Gegebenheiten vor-

Ilegen - dieZeitspanne bis zum ersten Geschlechtsverkehr ist bei

ost[leutschen jugendlichen langer und dle ostdeutschenJungen

42% der 14jahrigen.war klar. da13 es an lenem lag passleren
witrde. Entweder also In volier 1<larheit oder vollid ungeplant
Beldes Ist bel den 14jahrigen haufiger als in anderem Alter anzu-

treflun, ein vages Melleichr gibt es bei ihnen weniger. Die

141dhrigen Jungen zeigen dieses besondere Verhalten nicht

sind auch besser mit Ihrer Partnerin bekannt -, werden Jungen in

Ostdeutschland elwas hautiger.vollig' vom Zeitpunkt Ihres ersten

Geschlechtsverkehrs Obermscht (29% zu 25%). Der Anteil degeni-
gen, die den Zeitpunkt slcher im votaus wuBten, ist In beiden Tel-

len Deutschlands glelch hoch

· 34**4 6.-41 0 /4.1f 444* 5 b 1, -IR,4 4*' .

-1-- ' *Perm: 21*97 f  *A r
4
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3.3 EMPI:1NDUNGEN BEIM ERSTEN

GESCHLECHTSVERKEHR

TOTALERGEBNISSE

Teilweise recht unters[hiedlich habenjungen und Madchen

thren ersten Geschlechtsverkehr erlebt

Nur 59% der Madchen Qeben an. es als etwas Schones erlebt zu

haben. Die Juneen dageeen sind sich einiQ: 75% haben ihren er-

gen Geschlechtsverkehr als elwas Schones erlebt

Fur 16% der Maddien war er ganz im Gegentell „etwas Un-

angenehmes", was die lungen nur zu 3% angeben.

TABEI.LE 37

09-WEST-VERGLEICH

Westdeutsche Madchen haben Ihren ersten Geschlechtsverkehr

insgesamt positiver erlebt als ihre Alterseenossinnen in Ost-

deutscbland. For 61% (und damn 10% mehr als im Osten) war es

ein schones Ellebnis.

Vor allem das .schlechte Gewlssen' ist In Ostdeutschland noch

weitaus verbrelteter (16% gegenober 10% Im Westen). Die Unter-

schiede resultieren vor allem daraus, daB im Westen Madchen,
die mit 16 oder 17 jahren Ihren ersten Geschlechtsverkehr erle-

Vor allem bei den Madchen, die mil 14 oder 15 Jahren ihren er-

sten Geschlechtsverkehrerlahren, trobt schlechtes Gewissen das

Erlebnis - furetwa jedes sechste Madchen ist dies die vorrangige
Implindung wenn sie daran zurOckdenken

Die Gruppe. die am haufieslen ungeplant in Ihren ersten Ge-

schlechtsverkehr qlne - Madchen und ]ungen, deren sexuelle

Relfe vier Jahre zuruckliegt -, erlebt den ersten Geschlechtsver-

kehr seltener als elwas Schones, und am hautiesten als etwas

.Unangenehmes

ben, nur noch selten ein schlechtes Gewissen dabel empfinden
(596). es sind die 1+ und 15jahrigen, bet denen dies Gefohl elne

starke Rolle spielt (15%). Dieser Rockgang linder im Osten nicht

stall - Unter 16- und 17jahrigen lieQi der Antell immer nochI bel

17%

Mannliche jugendliche unterschelden sich dagegen in ihren

Emplindungen nicht.

1

Erleben des ersten Geschlechtsverkehrs
- Selektion: MAdchen/Jungen mit Geschlechtsverkehr-Erfahrung -
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3.4 PARTNERVERHA[rEN

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Das Partnerverhalten differiert je nach Geschlecht Madchen, denn 3 oder gar mehr Partnersagen 24% derMadchen

und 33% der Jungen, wobei 20% der]ungen 3 oder mehr Part-

For 10% derjungen und 6% derMadchen war der Partner des er- nerinnen angeben, aber nur 10% der Madchen.

sten Geschlechtsverkehrs elne nuchtige Begegnung ohne wei-

tere Beziehung. Viele Partnerschaften Qehen einigeWochen oder Interessantemvelse Qibt es bel den Junglen heute eine Tendenz
Monate spater auseinander. Aber for 37% der Madchen und nur zu grOBerer Partnertreue, ohne freilich die Madchen in ihrer Kon-

28% der Jungen besteht die Partnerverbindung, die belm ersten tinuttat zu erreichen. 1980 hatten 29% mit nur elner Partnerin Ge-

Geschlechtsverkehr Qegeben war, auch heute noch. schlechtsverkehr dieserAnteil ist 1994auf37% gestiegen (obwohl
Insgesamt gibt die Halfte der Madchen, namlich 51%, die schon das Sexualleben Ja heute eher einsetzt, die Zeitspanne, auf die

mehrmals Geschlechtsverkehr hatten, an, bisher nur elnen Part- zuruckQeblickt wird, also erOBerisD. Rocklaufig ist gleichzeitig der

ner gehabt zu haben. Be den Jungen sind es nur 39%. haufige Wechsel (mehr als 3 Partnerinnen).
Zwel Partner hat[en 25% der Madchen und 27% derJungen. Die

Jungen Ilhren damit sehr viel mehr Pamlerinnen an, als die

Anzahl der bisherigen Sexualpartnerinnen
- Jungen im Trendvergleich 1980-1994 -

in %

40

  '3 30
40

::29 27 26
./. .3 24

20
30 ''   20 F11980

:. 41 12 14   I
20 ·''

----- 10   1994

10'' ·h...'* ,.f.  .

J l
eine zwei drei mehr

als drei

EMNID 1995

TABELLE 38

Auch aus einer anderen Zahl wird diese Veranderung ersichtlich: daB belm ersten Geschlechaverkehr bereits die Parinerin lars Le-

1980 hatten zwei von drei Jungen beim zweiten Geschiechtsver- ben gefunden wurde. Eine laneandauernde Beziehung ist die

kehr noch die gletche Partnerin (66%), 1994 sind es mehr als drel Partnerschaft aus dem ersten Geschlechtsverkehr Immerwenlger.
von vier (7896). 1980 waren noch 35% derjungen mit der Partnerin des ersten Ge-

schlechtsverkehrs.bis heute' zusammen, 1994 sind es noch 28%

Bei den Madchen sind im Vergleich aber die Jahre kaum Veran- Das Zahlenverhaltnis sieht bel den Madchen - auf hoherem Ni-

derungen festustellen. veau - ahnlich aus (45% damals gegenober 36% 1994).

Doch Vorsicht Mehr Kontinuitatja, dauerhafte Bindung init Heirat

und Familiengrundung nein! Es warefaisch den SchluB zu ziehen,
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OST-WEST-VERGLEICH

Elne generell groltere Bindunestreue der ostdeuts[hen Jugend-
lichen laBt sich nkhi ausmachen

Zwar hatten ostdeutsche Jungen In den letzten 12 Monaten hau-

nger als westdeutsche nur elne Partnerin (61% zu 53%), und auch

InsQesamt slnd drel und mehr verschiedene Sexualpartnerinnen
seltener 06% zu 34%). Aber es leben in Ostdeutschland nkht

mehr jungen noch In der glelchen Bezlehung wle belm ersten

Geschlechtsverkehr als In Westdeutschland (28%/29%1. Diese er-

ste Beziehung ging In Ost und West glelch schnell auseinander.

3.5 ElIERNVERHALTEN

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Das Sexualverhalten der Madchen ist Ellem eher bekanm als

das derjungen, Milner wissen mehr alsVater.

Bel zwel Drittein der Geschlechtsverkehr erfahlenen Madchen
weIB die Mutter nach Aussage derMadchen Bescheid (65%1 Wei-

tere 21% gehen davon aus, daB die Mutterzumindest davon ahnt.

Die Mutter selbst sind slch da nicht ganzso slcher, wle ihre-mch-
ter annehmen. 59% gehen .mit Sicherheir davon aus. daB Ihre

lachter schon Geschlechtsverkehr hatten, 16% verniuten.wahr-
schelnlid-1 ja=. Wellgehend besteht aber damn Obereinstimmung.

Die Mutter von Sohnen werden weitaus seltener ins Vertrauen

Qezogen als die Motter der Madchen: wenlger als die Hallte welB

nach Aussagen der jungen von den Geschlechtsverkehr-Erlah-

rungen ihres Sohnes (47%).

Und die Madchen  Sie bleiben in West und Ost in Qlekher Hau-

figkelt bei einem Partner -auf ihr Qesamtes bisherives Sexualle-

ben bezogen ebenso wle auf das vergangene Jahr. Aber: Mehi

ost- als westdeutsche Madchen haben mehr als zwei Partner. 15%

zu 7% Ist das Zahlenverhaltnls auf die letzten 12 Monate bezo-

Qen, 28% zu 23% insgesamt. Andererselts besteht bel den Ost-

Madchen zu 7% haunger heute noch die Partnerschall aus dem

ersten Geschlechtsverkehr.

Und noch wenlger Ist es der Vater, der Kenntnts hat: nur etwa vier

von zehn wissen Bescheld. egal. ob sie Vater elner Tochter oder
elnes Sohnes sind. Eln welteres Viertel soil zumindest elne Ah-

nung davon haben.

Interessant sind die Divergenzen: wenn Jugendllche Ge-

schlechtsverkehr haben, die Ettem aber der Oberzeugung sind,
daB dies noch nicht der Fall ist For 14% der Motter von 1Dchtem
trim dies zu und  r 10% der Vater der jungen.
Problematisch erscheint in dlesem Zusammenhang vor allem,
daB gemde die Jungeren, die berelts Geschlechtsverkehr haben,
Ihre Eltern nlcht ins Vertrauen ziehen.

KENNTNIS DER ELIERN VOM GESCHLECHTSVERKEHR 11-IRES KINDES

Meine Mutter...

wel11 es

wahrscheinlich nkht

Meln Vater...

weIBes

wahrscheinlich nicht

TABELLE 39

Madchen

Schlchtzugehorigkeit und Bildunesstand der Eltern Oben in die-

ser Frage unverkennbar Elnflu B aus.

je hOher die Schicht desto eher wissen die Eltem Ober den Ge-

schlechtsverkehr ihres Kindes Bescheid. Dies dorAe mit dem ge-
nerellen Vertrauensverhaltnls und der Offenheit im UmganQ mit-

elnander zusammenhangen, wle schon im Kap. 1.. Autklarung
aufgezelet wurde.

Madchen informieren auch eher als jungen, 63% haben es den

Eltem selbst mitgetem (JQ. 52%).

...nach Geschlecht und Alter

jungen

Die Reaktion der Eltern, die Bescheid wissen, ist ubenvie-

gendalspositiveinzustuten.Vorallem die MotterderMadchen

versuchen nach Aussage threrldchterzu beraten (74%). 21% kum-

mem slch allerdings nicht weiter darum -le alter die Tochter, de-

sto weniger.
Vater sind inseesamt gletchgoltiger, selbstwenn sle (was ohnehln

seltener der Fall 150 Bescheld wissen: mehr als eln Drittel derjun-
Qen-Vater kummert sich nlcht welter (37961.

For die Vater der Madchen trim dies noch verstarkt zu (54%) - hler

in %

14J 15j 161 171 14j 151 16 J 171

37 53 60 73 32 34 33 58

28 16 21 6 41 42 35 13

14 25 37 46 38 30 29 49

49 48 33 16 37 40 36 16
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sicherich in derAnnahme, da13 die Mutter diese Auijabeja uber-

nommen hat Aufdle:Madchen bezogen, stimmt dies auch weit-

gehend.

Es sind wieder die Jungen, bei denen ein intbmlationsvakuum
entsteht. denn die Mattervon Sohnen reagieren weitaus zuruck-

haltender mit Belatungsaktivitaten als die Motterderlochter(57%
zu 749@.

TABELLE 40

Nur wenige Eltem versuchen, ihre Kinder von weiterem Ge-

schlechtsverkehr abzuhalten, wenn sle davon erfahren (2-3%).

Das entspricht elwa dem Prozentsatz an Eltem, die davon aus-

gehen, daB ihr Kind Geschlechtsverkehr hat und die damit nicht
einvers[anden sind.

lede slebte Muller - egal ob eines Sohnes oder einer Tod· ter -

hatgemIschte Gefohle beldem Gedanken an den Sexualverkehr
ihres mindegahrigen Kindes (*wel13 nlcht recht, was Ich davon hal-

ten soil'l Unter Vatem teilt jeder neunte dieses Unbehagen
Die groBe Mehrheit aber akzeptiert das Verhalten: .finde ich in

Ordnung'", antworten 68% der Madchen- und 70% der]ungen-
Eltem.

Maglichemeise sind auch ste der Meinung, der gletchge-
s.chlechtllche Elternieil habe diese Au abe zu Obemehmen -

aber die Vater follen diese Rolle nlcht aus. Nur 51% beraten ihre

Sohne.

Erschwerend kommt hinzu - siehe oben -, da!3 Eltem von Jun-
gen selteneruberhaupt die Chance zu gezielter BeratunQ haben,
weil sie haullger gar nicht Bescheid wissen.

Das druckt sich auch in einer anderen Zah! aus: Zwel Drittel der

Eltem (67%/7096) haben nlchts dagegen, wenn ihrSohn/ihreToch-

ter zu Hause mit der Freundln/dem Freund Sexualverkehr hat

Sohne und vor allem Tbchter scI·teinen Thren Eltem dleses Eli'tle-
genkommen nlcht ganz zuzutmuen.

Es stimmen nur 59%/50% derAussage „zu Hause hatte niemand

etwas dagegen, wenn ich mit einem Jungen bzw. Madchen

schlaf€ zu, und 57%/55% bejahen die Aussage „Meln Freund

bzw. meine Freundin darIYdoilte bel mir Obemachten:
Freillch: Dlese Angaben beziehen sich auf alle Jugendlichen mit

Geschlechtsverkehr-Erfahrung wahrend die Eltemaussagen von

denjenigen Eltem stammen, die darober Bescheid wissen. Und

das sind eben nicht alle.-

PAR--Ty/*Met#< '--1: -. =rpE=.- r..=.

Verhalten der Eltern

nach Kenntnis vom Geschlechtsverkehr
Sel.: Jugendliche mit GV-Erfahrung, deren Eltern davon wissen

/

Madchen Jlf id-Ober Mutter
I

-

Madchen

Ober Vater
1 I I

Jungen  , r;· '·

uber Mutter i'... ...
Jungen ra.1 tk

./

Ciber Vater ./.-

/

.  I 1
0% 25% 50% 75% 100%

versucht versucht kummert E-1 keine
abzuhalten El zu beraten     sich nicht 1 1 Angabe

EMNID 1995
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im Vergieichzu 1980 wissen die E/tem heutzutage besser Be- lenken, unter 17jahrigen Immerhin noch jede zehnte. Zahlen
sdield (Zuwachse von 10% und mehr) sle erfahren es auch hau- heute: Im Schnitt 3%.

figervon ihren Kindem selbst (ebenfalls+10% bei den jungen so-

gai +1096) und sle reagieren anders: Mehr Olfenheit und Vertrauen praeen also heute das Bild.

Moglich Qeworden Ist dies aufgrund des rasanten Wandels, der
5/e versuchen viel se/tene/, die Jugend/lchen vom Ge- sich In Grundsatzfragen vol:zogen hat.

schiechtsverkehr abzuha/ten. 1980 wollte noch ein \4ertel der GeschlechtsverkehrvonJugend#chen unter 18Jahren wurde

Mutter der 14-16jahrlgen Jugendlichen Ihr Kind in dlese Richtung 1980 noch vonjedemzweiten behagten Eltemte#abge/ehnt,
heute hat sich dieser Arnett um die Hallte reduzlent

Grundsatzliche Einstellung der Eltern
zum Geschlechtsverkehr der Jugendlichen

Sel.: Jugendliche mit GV-Erfahrung, deren Eltern davon wissen

in 96

l 1. grundsatzlich
100

:,
dagegen ..la, unter

Bedingungen
72 1

80

60

50 49 r 49 50
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2240
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MAd.-Eltern Mad.-Eltern Jungen-Eltern Jungen-Eltern
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TABELlf 41

OST-WEST-VERGLEICH

Die grundsatzllche Akzeptanz des Sexualverkehis von jugendil- mit weltem Abstand ganzvoriange benannt (46% for Ma, 49% fur

chen ist In Ostdeutschland weiter verbreitet als Im Westen der je), hal Verhutung IDr jungen-Eltem In Ostdeutschland nur etwa

Bundesrepublik den glelchen Stellenwert wle die Emsthaftlgkeit der Bezlehung
bel den Madchen ist sle dlesem Aspekt sogar nacheeordnet

.Unter bestlmmten Voraussetzungen nlchts dagegen'", antworten (lewells 41%).
80% der Madchen-Eltem Ost, aber nur 70% der Madchen-Eltem

West Fur mannliche Jugendllche akzeptieren Eltem aus West- Die grundsatzilch hohere Akzeptanz schlagt sich zumindest bel

deutschland dies Faktum etwas eher, ostdeutsche Eltem mad·,en den Madchen auch in mehr Offenhelt gegenober dem Sexual-

keine Unterschiede, so daB die DIskrepanz Qeinger austallt 81% verhalten der eigenen Kinder niede£ Mehr ost- als westdeutsche
zu 75%. Eltern,finden es in Ordnun  wenn ihre lachter Geschlechtsver-

kehr haben (+4%), sle erlauben auch im Elternhaus Sexualverkehr
Die Definition dleser .Voraussetzungen' unterscheldet slch in el- (+10%1, und sle versuchen starker zu beraten (+6%).
nem Punkt gantz aulfallend: den Eltern In Ostdeutschland ist die Bel den juneen fallt der hohe Antell an Eltem auf. die keine An-

feste Partneiverbindung wesentlich wichtlgerals den West-Eltem. gabe machen (e nach Fragestellung bis zu 23%). Ob slch dahin-
48% der Madchen- und 39% der juneen-Eltem betonen diesen ter talsachlich eine grOBere Unsicherheit der ostdeutschen Eltem

Aspekt (West: 32% resp. 21%) ! verbiret, welches Sexualverhalten bel mannlichen jugendlichen
Demgegenuber gerat die Verhutune als Grundvoraussetzung in zu akzeptieren und zu verantworten Ist, mull ontnblelben.
Ostdeutschland etwas Ins HIntertreffen. Von westdeutschen Eltem
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4. VERHOTUNG

4.1 KENNINISSE

TOTALERGEBNISSE UND TREND

P/#e und Kondom sind die eindeutigen Splzenreiterbelder Die Rangrolge der ubrigen Verhotungsmittel hal stch nlchlveran-

offenen Frage, we/che Verhutungsmethoden ihnen bekannt dert wohl aber die Nennungshautiekeit Die Spirale heute mit

seien: 97% der Meldchen und 92% derjungen nennen die 61% der Nennuneen durch die Madchen und 42% durch dieJun-
P#le; das Kondom nennen 94% der Madchen und 96% tier gen auf dem dntten Platz war 1980 wenlger bekannl Elne we-

jungen. sentliche Rolle splelten damals noch chemische Verhatungsmit-
tel bel Madchen und jungen (40%/35%), die heute in der

Das sah 1980 noch ganz anders aus. Dlese aliumfassende Be- Bedeutung stark zurockgegangen slnd (30%/17% West),
kannthell errelchte damats nur die Mile allein, das Kondom war

Insbesondere den Madchen (71% JQ: 80%) 1980 noch langst nlcht

in dlesem MaBe gelaung.

Kenntnis von Verhutungsmethoden - offen
- Trendvergleich MAdchen 1980-1994 -

97
Pille

97

94
Kondom 7 

'

61
Spirale 53 MAdchen

29
chem. Verhutungsmittel I 1994

40

  J15  11980
Zeitwahj -9= '

111f

rechtzeitiger Abbruch 78
0 20 40 60 80 100 120

in 96

EMNID 1995

TABELLE 42
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Kenntnis von Verhutungsmethoden - offen
- Trendvergleich Jungen 1980-1994

Pille

Kondom

Spirale

chem. Verhutungsmittel

Zeitwahl

rechtzeitiger Abbruch

EMNID 1995

TABELLE 43

.

.

 :
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, 7

0 20 40 60 80 100 120

in %

Auflaillg Ist der groBe Unterschied In der Hauflekelt der Nennun-

gen zwlschen Madchen und lungen:
Madchen scheinen sich auch aufdem Geblet derverhotung bes-
ser auszukennen. Beiden chemischen Verholungsmitteln sind es

mit 29% der Madchen und 17% derjungen fast doppelt so vtele.

Auch die Knaus-Ogino-Methode, also das Ausnutzen der un-

fruclitbaren Tage, wird von wesentllch mehr Madchen als jungen
genannt (15% bzw 8%).

Anders verhalt es slch dagegen bel dem rechtzeitlgen Abbruch

des Verkehrs: Diese Methode nennen 8% der Madchen und 9%

derjungen
Glelch viele Nennungen erhalt die Mogilchkeit der Sterillsation

mit jewells 5% die 1980 noch starker als Moglichkeit wahrge-
nommen wurde (10 bzw. 9%).

je alter die Jugendllchen - und le grOBer Ihr sexuelles Alter -,

desto mehr Oberblicken sle dleverschledenen MOQllchkeiten der

Emplangnisverhotung.

OST-WEST-VERGLEICH

Die Haupt-Verhutungsmittel Pille und Kondom sind In Ost und

West glethermaBen bekannt. Daneben werden von westdeut-

Jungen
I 1994

El 1980

schen jugendllchen chemische Kontmzeptiva, Zeltwahlmethode
und rechlzeitiger Abbruch lelcht haun ler genannt das Spektrum
der Moglichketten-Kenntnls ist also elwas breiter.

ElIERNEINFLOSSE

Prinziplell giltle hOher Schlcht und Bildung der Eltem, desto bes-

serslnd Ihren KIndern die verschledenen Mogllchkelten zur Emp-
langnisverhotung bekannt

Da Pille und Kondom in allen Untergruppen einen herausragen-
den Stellenwer[ haben, heIBt dies in erster Unle, daB die Kennt-

nis Ober Altemativmethoden zunimmt Ganz aullallig dokumen-

tlert slch das bel der Zeitwahlmethode: jugendlkhe aus der

Unterschlcht mhren diese Moglichkelt zu 4% an, In der Ober-
schlcht sind es 22% bzw. 21% der Madchen und jungent

Eln deutllcher Zusammenhang besteht zwlschen dem Alter der

Eltem und der Kenntnis von chemIschen Verhotungsmitteln: ju-
gendllche mit uber 50*hrigen Eltem wissen von dieser Moglich-
keit wesentllch haunger als KInderjunger Eltern (Ma: 44% zu 20%,

19 25% zu 12%).
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4.2 BERATUNGSINSTANZEN

TOTALERGEBNISSE UND TREND

TABELLE 44

Im Vergielch zu 1980 hatslch der Anteil derjugendlichen, die

im Elternhaus eine Beratung Ober Empfangnisverhiltung er-

fahren, im Durchschnitt nahezu verdoppelt.

Die Verhutungsberatung ist zwar - insbesondere bei denjungen
- Immer noch nicht allumfassend, aber immerhin haben mit 17

Jahren mehr als zwei Drittel der Madchen und die Halite derjun-
gerI mit den Eltern uber dieses -Ihema gesprochen.

Wlchtig wird die Verhutungsbemtung vor allem, wenn die JU-
gendlichen bereits Geschlechtsverkehr haben. 89% der Madchen
und 79% der Jungen dieserTellgruppe sind von den Eltem ·bera-

ten worden. 1980 waren es nur 58% derMadchen und ganze 31%

unter den Jungen.
Dies nach Aussagen der Jugendlicl·len selbst Ihre Eltem sind zu

elnem noch haheren Anteil der Meinung die Kontrazeptions-
moglichkelten ausmhrlich besprochen zu haben, vorallem die El-

tem der]ungen (vel auch Kap. 1.5.Objektivvorhandene Defizitel.

36% der Madchen im Alter von 14 bis 17 jahren waren schon

einmal belm Arzt, um slch Verhiltungsmittel verschreiben
oder sich diesbezaglich beraten zu lassen. Von den 17jahri-
gen sind es sugar knapp zwei Dnttel.

Die Rolle der Eltern Ist auch hier nicht unerhebllch: 28% der Eltern

geben an, zusammen mit ihrer Tochter schon zur Kontrazepti-
onsberatung belm Arzt Qewesen zu sein. 1980 war dies noch eher

elne Ausnahme: 12% gegenuber heute 29% in Westdeutschland,
oder noch deutllcher: 19% gegenuber 52% der koituserfahrenen

Madchen heute.

Bel den 14- und 15Jahrigen sind die Prozentangaben in etwa

deckungsgleich mit den Aneaben der Jugendlichen selbst. 16-

und 17jahrige Qehen hautiver auch allein zum Alzt denn bet Ih-

nen bleiben die Prozentangaben der Eltem Ober ein gemeinsam
gemhrtes Gesprach hinter denen der Madchen zum Alztbesuch
zurack (33% zu 44% bel 16Jahrigen, 44% zu 64% bet 17jahrigen).

Den AnstoB zum Aursuchen des Arztes gibt nichtsdestotrotz

in der Regel die Muttec denn auch 16- und 17jahrge auBem

nicht haufiger als jungere, da13 die Beratung alleln auf Ihren el-

genen EntschluB zurockgeht.

1980 verlief der Alztbesuch tellweise weniger bemedigend: im-

merhin eln Drittel der Madchen gaban, mit dem Verlauf der Be-

ratung unzumeden gewesen zu sein. Das hal slch 1994 deutlich

Qebessert. In weitaus den melsten Fallen verlauil die Beratung

1-, . *F.1 2/* 4,* · ..'--* 4 4/*- C.'e · .-f '. r4/<5*7 '. 1789.#'  , .. f
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Elternberatung zur Empfiingnisverhutung
-Ja-Antworten-
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OST-WEST-VERGLEICH

beim Arzt tur die Betroffenen zuftledenstellend (9.296). Von den re- Die Beratunesquote ist bei den Madchen in West- und Ost-
lativ am kritischslen elnRestellten 17jahrigen gibl lede ellte l n- deutschtand gleth. Bel den Jungen ist die Zahl in Ostdcutschland

zufriedenheilan. abeauch von Ihnen sind 90% zufrieden. etwas niedriger als im Westen (42% zu 47%).

Die Anqaben der Eltern bestaligen dies.

Erfreulich: Das Thema ,Verhon.Ing' wird durchgang/g auch in Die Rolle, die dor Ar,4 in derVerhutunesberatunespielt hat In Ost

der Partnerschaft aulgeg,#1 n. 95%/94% der jugendlichen. die und West ahnlichc GrOBenordnune: 36% der westdeutschen und

Geschlechlsverkchr haben, sprechen mit ihrem Freund/lhrer 33% der ostdeutschen Madchen bestaligen elnen Arztbcsuch.

Freundin darober. nur 5% verneinen dies. Fnter den 14jahriqen Madchen find es in Westdeutschland

alterdlnqs bereits 11%. In Osideutschland erst 6%

Selbst furjuQendlkhe, die eine(n) Feste(n) Partner(In) haben,  ,hne

daB die Sexuellen Kontakle den Geschlechtsverkehr cln- Entsprechendes spleleln die Zahlen der Eltem aufdie rraqe nach

schlieBen, Isa Verhotung durchaus ein Gesprachsthema (66% der elnem Qemeinsamen Besuch mit dem Ziel einer Verholunilsbe-
JunQen. 73% der Madchen). ratunQ (29%/24%). Die Zufrledenheit mit dem Gesprach 15! unter

west- und ostdeutschen Madchen Qleich hoch

VERHOTUNGSBERATUNG DURCH DIE ElIERN - „JA"-ANTWO RTE N

...
nach Aulklaruneszeitpunkt der Eltem

Eltemaufklarung

fruh/rechtzeltle spat/ear nicht

Madchen 67% 55%

Jungen 51% 42%

TABEllE 45

ElIERNEINFLOSSE

Wo es um die konkrete Hilfestellung geht, zelgenslch Elnflusse der Es slnd nlcht die hochstgeblldeten Eltem, die mit Ihren KIndem am

eigenen Aulklarungserfahrungen der Eltem. Eltem, die froh oder haungsten Ober Moellchkelten zur Empfangnisverhatung spre-

jedenfalls nach sublekivem Elndruck rechlzeltigaurjeklart wurden, chen. Die melste Unterstutzung errahren jugendliche aus der

beraten auch die elgenen Kinder eher in Ve,hotunesfragen. oberen Mittelschlcht

VERHOTUNGSBERATUNG DURCH DIE ELTERN - „JA" -ANTWO RTE N

..nach Schicht

Unterschicht untere Mmelschlcht obere MIttelschicht Oberschicht

Madd·len 58% 59% 65% 50%

Jungen 36% 47% 49% 41%

TABELLE 46

Der ArAbesuch als MOglichkeil Kenntnisse Ober Verhutungsmil- Durchschnitt. Diese Madchen erfahren von [ltemseite wenIQ Un-

tel zu erlangen. wird am weniesten von Madchen aus Eltern- terstutzunq zu diesem Schritt nur 11% der Eltern bejahen einen

hausem des untersten Bildungsniveaus (Volksschule ohne Ab- gemeinsamen Arbbesuch (Durchschnitt 28%),· die Maddlen mos-

schluB) wahreenommen - 24% Im Verglelch zu 36% im sen also viellach allein diesen Entschlu13 fassen und umsetzen.
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4.3 SUBJEKTIV SICHERSTE VERHOTUNGS-

METHODE

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Sicherste Verhutungsmethode
-Pille und Kondom im Trendvergleich 1980-1994 -

in %
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0
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TABELlE 47

DerTrendvergleich zeigt 1980 waren Madchen und jungen allein Der Rest der Nennungen bezlehtslch recht abgeschlagen aufdie

aufdie Pille fixiert Spirale (2%/1%) und die Sterilisation (1/1%).
Bei der subjek[lven EinschalzunQ der jugendlichen, welche Ver-

hutungsmethode denn wohl die sicherste ist, hat das Kondom Red·lt unterschiedlich fallt die von den Eltem emplohlene Verho-

bei den jungen heute inzwiscrlen den gleichen Stellenwert wie tungsmethode in bezug auFTochter oder Sohn aus. Wahrend den

die Pille, und auch bel den Madchen Ist es nachgerackt Tochlem das Kondom zu 35% empfohlen wird, empfehlen dle El-

terrI ihrem Sohn das Kondom zu 76% Die Pilleaberwird denldch-

H*hrend dieMadchenals sicherste Verhotungsmethodemit tern zu 73% empthlen und den Sohnen zu 31% also genau im

73% eindeutig dle Pme favorisieren (Kondom 21%), sindslch umeekehrten Zahlenverhaltnis. Den Kindem wird also von El-

diejungen nicht soganz einig: 48%nennen die Pille und47% temseite jeweils die geschlechtsspezilische verhutungsme-
das Kondom. thode Oungen das Kondom/Madchen die Pille) empfohien.
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Empfohlene Verhutungsmethode
- Pille und Kondom im Vergleich -
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TABELLE 48

Kondom

Dabel Ist die Empfehlung der Eltem ofienslchtlich besonders bel
den Sohnen altersabhangld denn waI·Irend den 14jahrigen noch
das Kondom zu 78% die Pille aber nur zu 29% empfohlen wird.
sleht das Verhaltnls Im Altervon 17Jahren elwas anders aus, nam-

lich 71% Kondom/35% Pille Bel den Madchen ist das Verhaltnls

Kondom/Pille im Alter von 14 Jahren 40% zu 68% und Im Altervon

17 jahren 33% zu 75% wobel die Emplthlung der Mile jedoch
keine mit dem Alter autiteIQende Tendenz zeiet, wie bet den

jungen.

Pille

Die als so slcher eingestufte Pille wird von fast allen Madchen
auch als (potentlelles) elgenes Verhotungsmittel akzeptiert 67%

worden die Pille anwenden, 24% tun dies berens. 8% sind gegen
die Anwendung der Pille - dahlnter stehen In hohem MaBe rell-

glos begrondete Bedenken (praktizierende Kathollkinnen: 19%

gegen Anwendung der Pillek
Auch unter koltuserlahrenen Madchen, die nicht die Pille zur Ver-

hutung elnsetzen, liegt selten elne grundsatzliche Ablehnung
dleses Mittels vor.

76
73

  Madchen

  Jungen
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OST-WEST-VERGLEICH

Der Slcherheltsgrad der verschiedenen Verhotungsmittel wird in

Ost und West nicht unteischiedlich beurteit

Wohl aber lallen die Eltem-Empfehlungen elwas unterschledlich

aus: In Ostdeutschland wird das Kondom von Btemsette hautiger

(mit) ins Gesprach gebracht, ohne daB deshalb die Pille weniger
genannt warde - ostdeutsche Eltem benennen haufiger als

westdeulsche beide Moglichkeiten.

EMPFEHLUNG DES KONDOMS ALS VERHOTUNGSMITTEL

Jungen

Madchen

17\BELLE 49

So geben es ledenfalls die Jugendlichen wieder die von Ihren

Eltem konkret In Sachen Verhotung beraten wurden - unter

diesen sind, wle gezeigt wurde, melir bereits kolluseriahrene

Jugendliche als in der Gruppe derjenigen, die von Eltemseite bis-

her nicht beraten wurden.

in der Gesamtheit der Eltem sleht die Antworlvertellung auf die

Rage nach empfbhlener Methode elwas anders aus: Die ge-
schlechisspezinsche Form wird von ostdeutschen Eltern starker

hemusgestellt (Kondom bei 19 +6% Pille bel Ma +9%). Die nicht

geschlechtsspezmsche Form erreicht in belden Tellen Deutsch-

lands die Qletche Anzahl Nennungen.
Westdeutsche Eltem haben far threlbchter- neben oderstattden

Hauptmethoden Pille und Kondom - haullgerauch andere Emp-
fehlungen: 15% entfallen insgesamt auf andere Verhotungs-
formen (7% 050.

ElIERNEINFLOSSE

.
nach Region

Bestimmte Madchen-Eltem stehen der Einstufung des Kondoms
als stcherer Me#lode aufgeschlossener gegenuber. Dies Ist zum

einen bei hoherer Schlcht und Bildung der Fall (Oberschicht 33%:
mittlere/hohere Bildung 24/25% im Gegensatz zu Volksschuibll-

dung 18%), zum anderen spielt das Alter eine Rolle Die ganzjun-
gen (unter 35jahrigen) und die altesten (Ober 50jahrigen) Eltem

nennen seltener das Kondom (10/11%), sie sind starkerallein auf

die Pille nxiert.

In den Verhotungsemplehlungen der Eltern schlagt slch diese

Einschalzung aber so nicht nieder. Die jungsten Eltem geben
hautiger mehrere Empfehlungen - darunter auch starker als an-

dee Altersgruppen das Kondom (46% Durchschnitt 37%).
Das Schichtkmetium trennt allerdings weiterhin stark: Eltem der

Oberschicht emprehlen auch haufiger das Kondom (54%).

-- 742'f//Ar//3.j,™ 9 '>elti-*'d-= 71 0=/4/-I/11-5/,4.6-• 1/I-

West Ost

73% 86%

34% 40%
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4.4 ANWENDUNG VON VERHOTUNGS-
MITTELN

4.4.1... BEIM ERSTEN MAL

TOTALERGEBNISSE UND TREND

Das Verhiltungsverhaiten hat sich zwischen 1981 und 1994 den Madchen von der Pillc abqel  st..Die chemischen Verhu-

betrach#/ch gewandelt. tunesmittel, die 1980 noch eine groBe Rolle spiclten, sind mill-

Das Kondom hat heute konkurrenzlos den Ste//enwert eines le,welle fast bedeutuneslos geworden
Einstiegsverhotungsmittels.

Erfreultchster Wert: Die Zahl der lugendlichen, die belm er-

56% derjungen und 66% der Madchen in Westdeutschland sten Geschlechtsve,kehr keinerlel Verhiltungsmmel ange-
benutzen belm ersten /Wal ein Kondom zur Verhotung. Aber wendet haben, hat slch ha/bieri. Waren es 1981 In West-

auch im weiteren behalt dieses Verhotungsmittel eine QroBe Be- deutschland noch 20% der Madchen und 29% derjungen, 50 sind

deutung und wird nur bel hauligerem Geschlechtsverkehr bel es heute nur noch 8% bzw. 16%, die kelnerlel Vorsorge treffen.

Verhutungsverhalten beim ersten Mal
- Trendvergleich 1980-1994 -
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TABELLE 50

Relativ schlechtist noch das Verholungsverhalten dersehrjungen Verhotune untemommen. Noch weitergehend differenziert, sind
Madchen und junQen: Wer mit 14 Jahren bereits erstmals elne es vor allem die mannlkhen jugendlichen im landkhen Raum

sexuelle Bezlehung aufeenommen hal kummert sich mehr als der alten Bundesrepublik die keine Vorkehrungen tleKen (24%).
doppelt so haung belm ers.ten Mal nlcht um Verhotung wie Moelichemeise spielen hier auch konfessionelle Bindungen hin-

Jueendliche, die in spaterem Alter sexuell aktiv wurden. ein; die Datenbasls der Stlchprobe ist allerdings iu Qering, um

diese 1-lypothese eindeutig belegen zu konnen

le alter die juqendlidien belm eaten Geschlechtsverkehr sind.
destc) eher vem,enden Ve von AnfanQ an das sichere Mittel .Pille'. Bel den jugqendlichen in Ostdeutschland hat die Plile schon belm

.ersten Mar einen deullich VIO[Beren Stellenwert als in West-

deutschland (19: 35% zu 22% Ma: 34% Lu 25%)

OST-WEST-VERGLEICH West-Wadchen qreifen dafor eher auf das Kondc,m zuruck (66%,
Ost: 52%).

im Vergle/ch schnelden bei den lungen die westdeutschen Unter juneen differieren Anvjaben zum Kondom nl[ht nach Ost

eindeutig schiechter ab: 16% geqenuber 9% haben nichts zur und Vvest.
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4.4.2...MITZUNEHMENDER ERFAHRUNG

TOTALERGEBNISSE UND TREND

In diesen amphiken kann man deutlich erkennen, wie das Ver-

hutungsverhaiten der Jugendlichen sich mit der Hautigkelt des
Geschiechtsverkehrs verandert

Zwischen dem ersten und zweiten Geschlechtsverkehrvergehen
for knapp zwei Drittel derjugendlichen nur maximal einigeTage

TABELLE 51

Trotzdem slnkt vom ersten zum zweiten Mal der Antell der gar
nicht verhotenden Jugendlichen um die HaIRe

Bei den Jungen legt das Kondom noch elnmal zu (von 56% auf

64%). Bel den Madchen stelat berells die Zahl der Pillennulzerin-

nen (von 27% aul'36%).

42 .2*4*
.*4-'..

Verhutungsverhalten der MAdchen
(Selektion: MAdchen mit einmaliger bzw. mehrmaliger GV-Erfahrung)
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keine Verhutungsmittel  5 E

Knaus-Ogino-Methode   
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chem.Verhutungsmittel 3 ::2    El Belm 2. GV

-63   Beim letzten GV
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TABELLE 52

Im Verlauf der welteren Zeit verandert slch das Kontrazeptions-
verhalten noch elnmal.

Bei threm ersten Geschlechtsverkehr benutzten 15% derlun-
gen keinerlei Verhmungsmmel, bet den Maddien waren es

996. Inwlefem dleJungen von einer Knaus-Ogino-Methode nichts

erfahren haben und daher nur glaubten, nicht zu verhoten, bleibt

dahingestellt. Beim letzten Mal sind es bei beiden Ge-

schlechtem nur noch 3% die gar nicht verhaten.

Auch die Verlegenhellsmethode' des rechlzeitigen Abbruchs

nimmt mit der Haungkelt des Geschlechtsverkehrs ab: waren es

belm ersten Mal 7% derjungen und 8% der Madchen, so waren

es belm letzten Mal nur noch 5% bzw. 4%

Der Koltus Interruptus Ist am ehesten In der Altersgruppe der

15jahrigen Jungen verbreltet: 8% wollen belm ersten und 12%
belm zweiten Mal auf dlese Welse elne Schwangerschaft verhu-

ten. Deutlicher noch slrid die Zahlen nach Einstiegsalter Ins Ge-

schleclitsleben. Weder die 141ahrigen noch die 17jahrigen setzen

belm ersten/zwelten Geschlechtsverkehr in grOBerem Umiang
dleses Mittel ein (3-4%) -die ersteenannten, well ste hauflger gar
nicht verhuten, die lelzteren. well sle haunger schon mit der Pille

einsteleen.
Dagegen wenden von denjenigen, die mit 15 oder 16]ahren erst-

mals Geschlechtsverkehr haben, 7% bis 10% beim ersten oder

zweiten Mal den (hoffentlich) rechtzeitigen Abbruch an.

Bei der Knaus-Ogino-Methode sind die Zahlen zwischen Jungen
und Madchen etwas unterschiedlicher: 1% bzw. 4% wandten

diese Methode beim ersten Mal an, 3% bzw. 7% beim lemen Mal.

Die Madchen nennen dies also haunger als dielungen, und die
Zahlen stelgen lelcht an.

ChemischeVerhotungsmIttel werden mit 2%/3% und dann 2%/2%

kaum envahnt.

Elne groBe Rolle splelt dagegen elwartungsgemaB das Kondom,
das von 56% der Jungen und 63% der Madchen belm ersten Mal

benulztwurde und von 57% bzw.43% belm letzten Mal. Den Spit-
zer,wert bel den jungen nlmmt das Kondom belm zweiten Ge-

schlechtsverkehr ein, bei dem es von 64% benutzt wurde.

Die Pille wurde beim ersten Geschlechtsverkehr von immerhin

25% derjungen und 27% der Madchen eingeselzl bellhrem letz-

ten Verkehr waren es etwartungseemal3 sehr viel mehr namilch
47% derJungen bzw. 63% der Madchen.

Das Kontrazeptionsverhalten belder Geschlechter hat slch ge-
genober 1980 nlcht nur berm ersten Mal, sondem durchgangle
deutlich verbessert Dabel kann es ear nicht ausdrockllch Qenug
belont werden: Die Verantwortung derjungen bel den ersten Se-

xualkontakten hat sich Im Zelteum der letzten 14 lahre sehr ver-

anden.

1980 waren es in erster linle die Madchen. die auf Verhotunqs-
Vorkehrungen achteten, und mehrheitllch lag auch das Mittel der

Wahl in Ihrer Hand (Mile, chemische Mittel, Zeitwahl). Heute

traQen Qerade zu Anfang durch die stark verbreitete Kondom-

nutzung Obe,wiegend die Jungen die Verantwortung - und sle

kommen ihr auch haufiger nach als 1980

Verhutungsverhalten der Jungen
(Selektion: Jungen mit einmaliger bzw. mehrmaliger GV-Erfahrung)

 15
keine VerhOtungsmittel   7

Knaus-Ogino-Methode  
rechtzeitiger Abbruch   3   Beim 1. GV

chem.Verhutungsmittel  12    Beim 2. GV

5,   Beim letzten GV
Kondom 64
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TABELLE 53

Kommt es zu mehrrnaligem - regelma131gerem - Geschlechts-

verkehr, so liegt die VerantwortunG wle auch 1980 schon durch
die starke Praferenz der Pille wleder eindeutig bel den Madchen.

OST-WEST-VERGLEICH

In ostdeutschlandspielt die PillevonAnfang an einegrOBere
Ro//ea/s im Westen, und diese Praferenz bleibt durchganglg er-

halten. Auch beim letztmaligen Geschlechtsverkehr haben mehr

JuQendliche in Ostdeutschland als in Wesideutschland die Mile

benutzt (plus 15% 18, plus 13% Ma-Angaben).

EETERNEINFLOSSE

Einschrankend vorab: Aussagen uber Elternein Osse auf das Ver-

hutungsverlialten der geschlechtsverkehrefahrenen Jugend-
lichen sind nur begrenzt moglich, da die Daten in den Unter-

gruppen teilweise aufsehr gerineen Faltzahlen beruhen.

Eltern, die ein offenes Verhaltnis zu ihren Kindern haben und de-

Ten Sexualverhalten akzeptieren, beeinflussen aber ofidnsichtlich

das Verhotungsverhalten im positiven Sinne. Vor allem Jungen,
die damuf nlcht bauen konnen, wenden haullger gar keine Ver-

hutungsmittel an:20% belm.ersten Mar (bel Offenheit der Eltem:

12%), 16% belm.zwelten Mal' (Gegengruppe 5%).
Ohne die Ruckenstarkung der Eltem Qreifen ]unfien und

Madchen belm ersten Mal wie auch spater seltenerzur Pille. Bel-

splelhalt selen die Zahlen der Madchen beim ersten Mal ge-
nannt: 16% dleser Untergruppe Llegenuber 29% wenden die Pille

an.

Belm -ers[en Mar ist der Anteil der Juglendlichen, die keine Ver-

hutung betrelben, gleich hoch, egal, ob eine elterliche Verho-

tungsbemtung gegeben Ist oder nicht Beim „zwelten Mal" aber

gibt es bet den Jungen Unterschlede: sind Kon·trazeptionsmog-
lichkeiten im Eltemhaus erortert worden, vemvenden nur 5%

keinerlei Verhotungsmittel, ohne elterlichen Beistand sind es

16% Moglicheiwelse resultiert dleser Unterschled auch daraus.
da13 die Beratung erst nach den ersten Erfahrungen einsetz[. Ju
gendliche mit Geschiechtsverkehr bejahen ledenfalls hauflger die

Frage nach auslahrlicher Beratung als Jugendliche ohne Ge-

schlechtsverkehr (Ma: 70 zu 54% 19: 61 zu 40%).

Anteil der Nicht-Verhutenden
- Trendvergleich 1980-1994 -
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4.4.3 ..IM GENERATIONENVERGLEICH

WESTDEUTSCHLAN D 1980 -1994

AuBerst aufschluBrelch Ist das Verhutungsverhalten im Verglelch
zur EltemQeneration. vor allem, wenn man noch die Daten der

'80er Studle hinzunimmt.

Die Btem def damaligen Studie hanen bel ihrem „ersten Mar

noch zu zwel Dritteln gar nicht oder mit relativ unslcheren

Methoden verhmet (Koitus interruptus, ZeitwahD. Bei den

heutigen Eltem betrugen diese Anteile zusammen etwas

mehr als die Halfte und bei der jugendgeneration heute nur

noch 20/23% (Ma/10.

TABELLE 54

For die 'Boer Eltemgeneration spielte die PIlle bei Ihren ersten se-

xuellen Erfahrungen noch keine Rolle. Auch der heutiQen Eltem-

generation warsle erst begrenztzuganglich, wle slch deutllch am

Altersautbruch ablesen 18111:20% der unter 35jahrlgen Eltern ver-

wendeten bel Ihrem ersten Geschlechtsverkehr berelts die Plile,
aber nur 8/16% der Ober 50]ahrigen
Die Groate Veranderung betrifft aber das Kondom, das als Fin-

stlegsverhotunqsmittel eine enorme BedeutunessteigerunQ er-

fahren hat.

II1

Verhutung beim ersten Mal
-Generationenvergleich Madchen-
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TABELLE 55

1994 09-WEST-VERGLEICH

Die Eltern Ost haben stch bel ihrem .ersten Mar anders verhal-

terI als die Eltem West. Das Verhutungsverhalten der ostdeut-

schen Eltern war deutlich schiechter als das der westdeut-

schen. Es kamen seltener uberhauptVerhutungsmethoden zum

Einsatz, und wenn, dann waren sle haufiger unslchererArt (recht-

zettigerAbbruch, unfruchtbareTage ausnutzen). Das Kondom war

weniger in Gebrauch, und auch dle Mile fand eher seltener als

QleICh haufiQ Verwendung

Dies schlagt sich bei den Kindem nicht nieder, im Gegentell.
Heute hinken die westdeutschen JunQen den ostdeutschen hin-

terher (16%,kelne Verhotungsmittel verwandr gegenober 9% Ost).

Und die Pille ist Im Osten jelzt verbreiteterals Im Gebiet der alten

Bundesrepubllk (Ma 34/25%).

Der Wandel ist in Ostdeutschland demnach grOBer als in

Westdeutschland.

:
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TABELLE 56

TABELLE 57

54

Verhutung beim ersten Mal
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Verhutung beim ersten Mal
-Generationenvergleich MAdchen Ost-
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4.4.4...AM RANDE VERHOTUNGSVERHAE[EN
DER ElIERN HEUTE

For 13% bzw. 12% der Eltem Ist das von der Jugend viellach ge-
nutzte Kondom - das die Eltem ihren Kindern, vor allem den Jun-
gen (79%), auch haung emprehlen - heute selbst das VerhO-

lungsmittel ihrer Wahl.

Die Eltemgeneration stutzt thre Kontrazeption ganz uberwlegend
aufdie Mile - soweit Verhotung betrieben wird oder nicht aus bio-

logischen/medizinischen Grunden oberllOssie geworden ist.

7% haben sich zur Verholung in radikaler Forni entschleden und

sich sterilisieren lassen, bei welteren 2% def Motter und 5% der

Vater hat der Partner (die Partnerin) diesen endeoltigen Schrill voll-

zogen

Heutiges Verhutungsverhalten der Eltern

Pille

Kondom

Spirale
Sterilisation

Zeitwahl

Koitus interruptus
chem. Verhut.mittel

wende keine V. an

kein GV mehr

Wechseljahre
medizin. Grunde
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4.5 GENERELLES VERHOTUNGSVERHALTEN

TOTALERGEBNISSE UNDTREND

Die Madchen achten generell mehr auf die Verhatung als

lungen: immerhin 79% der Madchen geben an, „immer ge-

nau" daraur zu achten, nicht schwanger zu werden. Bel den

jungen sind dies noch 69% also auch noch ein erfreulich

hoher VVerL

Trotzdem: Eln knappes Drittel der Juneen und ein Funftel der

Madchen nehmen die Verhutungsverantwortung nicht Mandie
wahr..Fast immer achten 13% bzw. 16% daraufund An der Reger
achten 6% der Madchen und 9% derjungen damur eine Schwan-

gerschaft zu verhIndem. Selten oder nle achten vor allem jungen
auf elne rlchtlge Verhotung namllch 3% bzw. 4%. Bet den

Madchen sind dies nur jeweils 1%

Bemerkenswert ist bei dem Verhatungsverhalten der Jugendll-
chen, daB oienbar erst Im Laufe derJahre elne Art.Gefahrenbe-
wu13tsein' auiQebaut wird, denn laIM man die zu geringen Basen
bei den 141ahrlgen weg so steigt z.B. die Anzah! derjenigen
Madchen, die Immer sehr genau achtgeben, von 68% bel den

15jahrigen Ober 75% bel den 16jahrigen auf 83% bel den 17jahrl-
gen. Bel den Jungen sieht es ahnlich aus.

39

11

83 9  
I.

0, 6  
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TABELLE 61

In den unteren Altersgruppen achten leider mehr nur„last immer

daraur nicht schwangerzu werden", namlich 22% der 15jahrigen,
14% der 16jahrigen und dann 10% der 17jahrlgen Madchen.

Daneben ist aberauch das Einstiegsalterentscheidend. Madchen

und Jungen, die sehr froh - mit 14 Jahren oder noch eher - Thren
ersten Geschlechtsverkehr erlebt haben, bleiben in ihrem Kon-

trazeptionsverhalten hihter den anderen zuruck Nur 56% der]un-
gen (Durchschnitt 69%) und 72% der Madchen (Durchschnm: 79%)

geben an, .immer aufVerhutungsvorkehrungen zu achten.

Schon bel denjenlen, die mit 15 Jahren ihre erste sexuelle Er-

KONTRAZEPTIONSVERHAIIEN

verhote.-

Immer

meistens

selten/nie

TABELLE 62

70%

24%

5%

Ihhrung hatten, sieht es deutllch besser aus. 75% 02) bzw. 80%

(MB kummem sich nach eigenen Aussagen.immer um die Ver-

hmung Diese Zahlen werden bei spaterem Eintritt ins Ge-

schlechtsleben auch kaum mehr Obertroffen.

Elne leste Bindung ist auf das Verhotungsverhalten nicht von so

groBem EinfluB, wie man vielletcht veniiuten mochte. Bel

Madchen sind die DifTerenzen sehr geringflgig Nach Aussagen
derJungen erscheint ihreVerhutune innerhalb elner dauerhaften

Beziehung etwas kontinuierilcher.

Jungen

Gegenober 1980 haben sich die Werte klar verbessen, be 

den Madchen um 11 % bel den Jungen sogar um 18%

DieseVerbesserung istauch In der.Problemgruppe der sehrjun-
gen Madchen spurbar.1980 achteten nach eigenen Angaben nur

53% der Madchen, die mit 14 ]ahren ihren ersten Geschlechs-

..
nach Vorhandensein einer festen Par[nerschaft

R nein

64%

25%

11%

80%

19%

1%

Madchen

R nein

76%

21%

4%

verkehr erlebten, stets aurSchwangerschaftsvermeidung 9% hin-

gegen setten oder nle. Werte 1994.72% Qegenober 4%.

Die 1980 vorgefundenen Unterschiede je nach Bildungsniveau
der]ugendlichen sind 1994 nicht (mehr) existent jedentalls, was

die imme,wal,rende Sorgfalt betrillt

.r M

Generelles Verhutungsverhalten
(Selektion: mit GV in den letzten 12 Monaten, ohne Kinderwunsch)
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TABELLE 63

DerTypus des vollig Sorglosen lachte selten oder nie daraur) Ist

allerdings am haungsten bel den Jugendllchen mit elnlacher

Schulbildung anzutreffen

Elnschrankend muB allerdings auch hier e,wahnt werden, daB
Insbesondere die'80erZahlen aufeennQen Falizahlen In den be-

schriebenen Untergruppen beruhen.

OST-WEST-VERGLEICH

Die Unterschlede In den Aussagen zum eigenen Kontrazep-
tionsverhalten sind Qeringflglg. JuQendllche In Ost und West

nehmen es mit der Verliatung gleich flenau.

ElIERNEINFLOSSE

Jungen unterschelden stch in ihren generelien Verhotungs-
bemohungen, je nachdem, welche Unterstolzung ste von El-

temseite erfahren. Stehen die Eltem dem Sexualleben Ihres Soh-

nes offen gegenaber achten die Jungen hauliger.Immer auf Ihr

Verhalten. und wesentlich seltener.nle: Auf(las Verhetungsver-
halten der Madchen hat die elterliche Elnstellung anscheinend

keinen ElnfluB.

GENERELLES VERHOTLINGSVERHAIIEN DERJUNGEN

.-
nach Einstellung der Eltem gegenuber dem Geschlechtsverkehr ihres Sohnes

achte...

nie darauf

selten

In der Regel

fast immer

Immer

TABELLE 64

E generell dagegen

11%

3%

16%

9%

61%

Eltem offen

2%

4%

6%

16%

71%

KONTRAZEPTIONSVERHAL[EN IM TREND „ACHTE IMMER GENAU AUF VERHOTUNG"

..
nach Schultyp

1980 1994

Madchen

Hauptschule 51% 72%

Realschule 61% 74%

Gymnasium 76% 77%

JunQen

Hauptschule 37% 81%

Realschule 46% 60%

Gymnasium 72% 67%
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4.6 GRONDE FOR NICHT-VERHOTUNG

TOTALERGEBNISSE UND TREND

TABELLE 65

Als Grande mr die Nicht-Verhatung konnen vor allem Sorg-
losigkeit und Gedankenlosigkeit genannt werden:

33% derjungen und 37% derMadchen.homen, daB schon nichts

passieren wird: Weitere 35% derjungen und 25% der Madchen

geben an, .slch aufden Partner verlassen zu haben".

Das war schon 1980 so: Der Antell der Madchen, die Ihre man-

gelnde Kontrazeption damit begrunden, war damals genauso
hoch. Die (sehr wenigen) JunQen zogen slch damals allein mit

dem HInwels aufdie Partnerln aus der VerantwortunQ.

An grundsitzlichem Unwissen oder prinzipiellen Bedenken lieut
es jedentalls kaum, wenn nlcht sorgfaltig verhutetwird. Generelle

Unslcherhelt uber Moglichkeiten der Kontrazeption sind heute

kein Thema mehr (Ma 0%, 192 3%). Geringlogig eher stellt sich die

Rage, wle sichere Mmel zu bekommen sind (19 4%, Ma 5% 1980:

7%). Bedenken vor der Anwendung von Verhutungsmitteln hal-

ten jedoch 0% der Madchen und 1% der Jungen, also praktisch
nlemand

Notihlls eine Schwangerschaft in Kauf nehmen - „Ist nlcht weiter

schlimm" - mogen heutzutage auch nur noch 4% der Madchen

und 3% der]ungen (Ma 1980: 11%).

Die Angst vor den Eltern, bzw. die Angst, daB die Eltern etvvas er-

lahren konnten, hielten 7% derMadchen und 2% derjungen da-

von ab, regeimaBIg Verhatungsmittel zu benulzen. 1980 war dies

noch far 19% der Madchen eln Hindernlsgrund.

Abgenommen haben auch die Hemmungen, mit dem Partner

das Thema Verhutung zu besprechen. 1980 von 13% der (west-)
deutschen Madchen als Argument angefQhrt, benennen dies

heute el#eurichetweise nur noch 5% gungen haufiQer: 10%).

Die Angst zum Alzt zu gehen, ist allerdings 1980 und 1994 noch

ahnilch verbreitet (13%/11%).

Die einzige Zahl, die zugenommen hat in diesen Jahlen, Ist der

Antell der Madchen, die sagen, .wir wollen kelne Empkingnis-
verhotunf. 1980 von 11% genannt slnd es heute 22% die diese

Aussage treffen.

Grunde fur Nicht-Verhutung
(Selektion: mit GV in den letzten 12 Monaten, ohne immer Verhutung anzuwenden)

 5 1
kann n. drilber reden-10 E

 5 1
bekamen keine Verhutmt 14

auf Partner verlassen
I. 135

Angst vor Arztbesuch' P i
/////7 

Eltern sollt.n.wissen  -2   MAdchen
37

passiert schon nichts
,/ 33  8 Jungen

Schwangersch.n.schlimm
I-4 | E
2-3 :
-

 
22  wollte es nicht

* 18

kannte keine Verhutmt.   3

Bedenken vor Anwendung  1 i
0 10 20 30 40

in %

EMNID 1994
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OST-WEST-VERGLEICH

Ostdeutsche jugendllche schelnen slch weniger auf das be-

queme Argument.es wird schon nkhts passieren zu stutzen. tel-
der sind die rallzahlen zu Qerine um die Begronduneen naher

vereletchen zu konnen

EITERNEINFLOSSE

Auch hier sind die Ergebnisse aufgrund der geringen Basis mit

RroBervorsicht Lu betrachten. Zwelerlel scheint aber bei den Jun-

Ren je nach Offenheit der Eltern (jegenuber dem Geschlechtsle-
ben ihres Sohnes unterschiedlich zu sein. Erstens: Stehen die El-

tem dem Geschlechtsverkehr ablehnend gegenObe[ taucht bel
den jungen hllufiger das Argument auf.glaubte, mich auf melne

Partnerin verlassen zu kOnnen: die Verantvortung wird also

Obertragen. Zweitens sagen Qletchzeltle mchrjungen, sie konn-

ten mit ihrer Partnerin nicht daruber reden.

Diese Differenzen sind bel den Madchen nicht zu beobachten.

1
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TABELLENVERZE CHNIS

Wichtigste Person far die Autidarung 78

Vorhandensein einer Vemauensperson 9

Vertrauensperson farsexuelle Themen 10,11

Praterierte Person zur Wissensvermittlung 11

Vater/Mutter als wichtigste Person der Aufklarung 12

Vater als eine der wichtiQsten Personen der Aufklarung 13

Gutes Verhaltnis zum Vater 13

Aundarung durch die Eltem 14

Mit den Eltern behandelte Themen 15,16

Im Elternhaus ober Empfangnisverhutung gesprochen 17

Schute als Wissensverrnittler sexueller Themen 18

Tellnahme am Sexualunterricht 19

Praterierte Medlen 20

Informationsdefizite bel sexuellen Themen 22

In sexuellen Fraften aurgeklartl 23

Kenntnis vom Empfangniszeitpunkt 24

Verhutungsberatune durch die Eltem 25

Vorhandensein eines lesten Partners 26

Form sexueller Kontakte insgesamt 27

Geschlechstverkehr-Eifdhrung 29

Gletchgeschlechtliche ErfahmnQen 30

Erthhrung mit Selbstbefriedigung 31

Zeitspanne bis zum ersten Geschlechtsverkehr 33

Erster Geschlechtsverkehr nach Plan oder Zutall 34,35

Erleben des ersten Geschlechtsverkehrs 36

Anzah! der bisherigen Sexualpartnerinnen 37

Kenntnls der Eltem vom Geschlechtsverkehr thres Kindes 38

Verhalten der Ettem nach Kenntnis vom Geschlechtsverkehr 39

Grundsatzliche Elnstellung der Eltern zum Geschlechtsverkehr

derjugendlichen 40

Kenntnis von Verhatungsmethoden 41,42

Eltemberatung zur Empfangnisverhatung 43,44

Slcherste Verhotunesmethode 45

Empfohlene Verhotungsmethode 46

Emprehlung des Kondoms als Verhatungsmittel 47

Verhotungsverhalten beim ersten Mal 48

Verhotungsverhalten der Madchen 49

Verhotungsverhalten der]ungen 50

Antel! der Nicht-Verhotenden 51

Verhatung beim ersten Mal 52,53,54,55

Heutlges Verhotunmsverhalten der Eltern 56

Generelles Verhutungsverhalten 57

Kontrazeptionsverhalten 5258

Generelles Verhotungsverhalten der Jungen 58

Grunde for Nicht-Verhutung 59
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